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Ma három éve 
hogy huszonöt évvel az elmult vijágháboru után, kitört a 
második világháboru, De ezt esak az elmult idők távla- 
tából tudjuk megállapitani, mert a sorsdöntő 1939 eszten- 
dő szeptember első hetében még csak a német és lengyel 
fegyverek dördültek el. Amikor e sorok napvilágot lát- 

nak, már ugyszólván áttekiuthetetjen idők állnak móögöt 

tünk és területileg is annyira áttekinthetetlen szélességi 

ben folyik a nagy küzdelem a különböző harctereken, 

szárazföldön és tengereken, hogy csak a jövő forténetárók 

nak lesz módjuk igazi képet adni arról, hogy mi történt 

ezekben az évszázadokká dagadt esztendőkben. vila 

Igen, a lengyel-német összeütközésből ujabi háboru támadt, amely elboritotta az egész földgolyó ir- 

tokba vette a tengereket, a levegőt,sőt elhatolt m 
v 

toszfera magasságaiba is melyet alig nehány esztendőve 

ezelőtt hóditott meg a kutató tudomány. Ime ilyen 

sodik világháboru, amelynek elelléeb ha nem 
is k, 

i izonyossággaj sejte , 

mi i kr hár volt némi tapasztalatnel 

amelyre jóslásunkat felépithettük. Spanyolország an 

akkor már lezajjott az uj háboru főpróbája, noha 
benne 

mégis csak elszigetelődött annyira - amennyire a vé 
söő szenvedély. Mégis romokban hevert nyomában a gyö: 

nyörü Hispania, vértől itatódott át minden talpulatnyi 

5 ü Most már fföld, ahol a küzdelem tombolt. 5s 

játhatjuk a szernyü birkózást, amikor egész viz 

lágrészek rohannak egymásra, Dante tollával 
irni a i le akarná festeni ezt a titáni viz 

kelle eteol kban is mérhetetlenül külön- 

özik egymástól ez a két világháboru. Az elmult világhá- 

boruban csak az európai gazdasági konszolidáltság, a 
béke nyugalma és - mindenesetre a legsulyosabb - mil- 

Hók élete forgott kockán. Ez a legujabb világháboru azonz 
ban egész Európa számára a lét vagy nemlét kérdése. Ma 

mindent elveszithetünk, amit évezredek felépitettek, ma 
az egyetemes társadalmi rend, az egyetemes európai kul- 
tura és az egyetemes erkölcs van veszélyben. 

Európának végig kil küzdenie ezt a harcot, nem tehet 
máskép, mert mások felelősek, akik rá akarják zuditani 
a pPusztulást. Nagy nemzetek önzése, meg nem értése 
romlásba akarja kergetni ezt a világrészt, ahonnan az egye 
temes nyugati kultura támadt. Minden békeakarat elle- 
nére is vállalnunk kell a nyugat civilizáció megmentésé- 
nek munkáját, bármilyen nagyok is az anyagi és véráldo- 
zatok. Mert ha Európa nem vállalja, ugy a biztos bukás 

vár rá, azonban az a bukás a fehér ember pusztulását is 
ielenti, amire még mindig nem tudnak ráeszmélni angol- 
szász ellenségeink. Szizifuszi munka ez, de vállalni kell 
az európai népeknek, mindannyiuk közös ellenségeivel 
szemben 

A harmadik világháborus évforduló tanulsága: kiz 
tartani és harcolni a végső győzelemig. És ebben a harc- 

ban természetes, hogy részt vesz Románia is, a német 

és szövetséges csapatokkal együtt. Harcol a bolsevista 
világellenség ellen, legszentebb jogait és az európai civi- 

lizációt védelmezve. Ebben a küzdelemben Románii min- 
den erejével résztvesz, román csapatok az elszakitott kez 
leti területek felszabaditása után a Dnyeszteren tul folyz 
tatták előnyomulásukat, résztvettek Délukrajna meg- 

tisztitásában és a Krim félsziget elfoglalásában, majd dél- 
keleten folytatva a hadmüveleteket, most a Kaukázus 
bérce: között küzdenek. 

Hogy mikor ér véget ez az őriási küzdelem, azt ter- 
mészetesen nem lehet megállapitani, az azonban bizonyos, 

hogy a győzelem zálogai mindenütt, amerre csak széles 
e világon szem eltekinthet, a tengelyhatalmak kezében 
vannak. És ez a győzelem annál dicsőségesebb, mert neme 
csak az igazságot juttatja majd diadalra, hanem ugyan- 
ekkor megmenti az emberi élet legeszményibb szellemi és 
erkölcsi értékeit. 

fTurni-Hanaua 
üzletrész-jegyzések éstörlesztése" 

eszközölhetők 
lózsefváros : Povatz (volt Potyen) vendé lőben 

vasárnap d. e. 10-12:ig 
EFröbl-utca 10. sz. alatt Jakobos 

urnál, minden d. u. 2-5-ig és 
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asárnap 11-2-iz 
Kiefer (volt Novotny) vendé 

lőben, vasárnap d. e. 10-12 
oltban, Traian-tér 

Nz angolok is 

A német véderő főparancsnoksága hivatalosan 
jelenti: A Djeppenél foglyul ejtett angol tiszteknél 
parancsot találtak, amelynek értelmében, ha német 
katonákat foglyul ejtenek, ezek kezeit össze kell kö- 
tözni, nehogy megsemmisíthessék az esetleg náluk 
levő iratokat. Megtorlásul a német hadvezetőség el 
rendelte, hogy az összes foglyul ejtett angol tiszteket 

K ismét 
I08 ren 

bbal tipori 
szeptember 3-án déltől meg kell bilincselni és czt a 
rendszabályt csak akkor szüntetik meg, ha az angol 
kormány a német foglyokra vonatkczó intézkedést 
visszavonja. 

A német hadvezetőség a jövőben minden a hadi- 
jeg ellen irányuló cselekményt azonnal megtorol. 

Sztalingrá 
a let csa 

Sztalingrád körül a mostani háboru egyik ellk 
tos sztratégiai pont és jelentős a bolsevisták szemp 
kezik, a vörösök minden tartalékuk harcbavetésével 

szik. Kalacsban a bolsevisták minden házat 

itt a német csapatokra. 

A német vezéri főhadiszállásnak szerdán délben 
kiadott legujabb jelentése szerint a keleti harctéren 
Anapától délkeletre német és román csapatok tovább 
visszaszoritották az ellenséget, 

Sztalingrádtól északra német csapatok elérték a 
Volgát. 

Rzewnél, Kalugánál és a Ladoga-tóná az ellen 
ség minden támadása meghjusult. Német repülők 

Berlinből jeleni a Rador: Anapa város és kikötő- 
nek a román csapaok részéről történt elfoglalásával 
kapcsolatban közlik, hogy a kikötő elvesztése sulyos 
csapást jelent a szovjetnek. Anapa kikötője az utóbbi 
időben fontos pont volt, mert itt szálltak hajóra a 
megvert szovjet csapatok maradványai. 

Most már csak Novoroszijszk kikötő van a 
bolsevisták kezében. 

Ezt a kikötőt azonban a német repülők és tüzérség 
állandóan bombázzák ezenkivül már a néme: gyorsna- 

szádok hatáskörében is van ugy, hogy a bolsevisták 

A német véderő főparancsnoksága a keleti harc- 
tér eseményeiről jelenti, hogy a bolsevisták 

a sztalingrádi térségben 

kiépitet: védelmi állásaikban megkisérelték a németek 
előnyomulását feltartóztatni. A német gyalogos és 
páncélos kötelékek ennek ellenére is nagy lendüle tel 
mélyen benyomultak a vörösök védelmi övezetébe és 
nagy veszteséget okoztak az ellenségnek. A várostól 
északnyugatra is hevesen támadtak a németek és itt 
harminc ellenséges páncélkocsit és tizenöt ágyut sem- 

misitettek meg. Egy bolsevista repülőtér ellen meg- 

nak előre és a város eleste rövidesen bekövetkezik. A 
és északkeles felél indult. Most megindult az offenziva nyu 
után elfoglalták Kalacs városát, mely a Don keleti partján 

t valóságos erőddé alakitottak át us 
kellett felvonultatni és minden ilyen kis erődöt külön rommá lőni. Ezekben a 

A mnérmel főhadiszállás legmjabb jfelentése 

Anapa elfoglalásámalk jelemnmtősége 

A német! véderő főparamcsnokságának összefoglaló 
jeenmtlése 

ltól északra 
atok elértél 

a Volgát 
eseredettebb csatája dul. Ezt a várost mely igen fon- ontjából azért is mert igen fejlett hadiiparral rendel- védik, de a német csapatok lépésről lépésre nyomll- 
németek főtámadása Sztalingrád ellen délnyugaéról 

gatról is és a németek kemény és véres harcok 
Sztalingrádtól egyenes vonalban nyugatra fek- 

,hogy könnyü tüzérséget 
harcokban, min általában a nagy nyári offenziva megindulása óta, igen jelentős szerep jutott a repülő alakulatoknak. A zuhanó bom- 

bázók nagyszámban való harcbavetése valóságos pánikot idézett elő a vörö 
"zete a keleti harctérnek ezen a szakaszán mindig válságosabb lesz és Tin 
Sztalingrád feladására. Ez természetesen nem történik harc nélkül és mé 

sök között. A bolsevisták hely- 
osenko már előkészületeket tasz 
g elkeseredett küzdelmek várnak 

hadifontosságu célpontokat hobáztak, bolsevista 
repülők a lengyel kormányzóságban és keleti Porosz- 
országban dobtak le bombákat. 

Bombázták ezenkivül Anglia déli partvidékét és 
az északkeleten fekvő városokat. 

Angol repülők nyugati Németország több hely. 
ségére dobtak bombákat. 

menekülés; kisérleteit ebből a kikötőből, megakadá. 
lyozhatják. 

A BOLSEVISTAK VESZTESEGEI 
Berlinbő jelenti a Rador: A keleti front középső 

szakaszán folyó harcokban - német katonai körök 
kijelentése szerint - a bolsevisták rendkivül sulyos 
vesz eségeket szenvedtek. 

Ezt a hirt a bolsevista hadifoglyok is meg- 
erősitették. 

A hadifoglyok kijelentették, hogy az ezer emberből! 
álló szovjet zászlóaljakból alig he-ven ember maradt 
életben. 

geltek Vadászrepülő 
négy gépet lőttek le. 

a arcvonal középső szakaszán 

sikereket értek el. A bolsevisták 
szenvedtek. Kalugától nyugatra 
ámadása meghiusult. Medintől 
én megkiséreltek egy támadást, 

de ez a néme ek tüzéb . A rzewi 
ségben szintén eredményt a vi 

és légvédelm; ü egek ötven 

a németek helyi 
sulyos vesztesége 

az Imen- és Lado óná 
tól támogatott tás : 

lepetésszerüen intézett légi támadás alkalmával tizen 
öt repülőgépet pusztitottak el, melyek a földön veszte- 

támadást a émet 
lost semmisitettek 



bornok, Az amerikai tábornokok hosszu légi utazás 

Mecdckezdődőt 
Északafákaban a nagy fenriva 

az angol csapatok ellen 
Az északafrikai hadáintéren az utóbbi hetekben többnyire helyi jellegü csatározások folytak, A szá- 

razföldi csapatok között n obbu ütközetre nem került sor, a r, a tengelyhatalmak légiereje azonban ez idő 

alatt is széles rólenapra támadta az ellenség utánpótlási vonalait, menetoszlopait, gép- 

és harcikocsiparkjait, repülégépszineit, valamint az angol tábori ütegállásokat és kikötőberendezéseket. A 
viszonylagos szélcsend eze fronton, mint előrelátható volt, az erőgyüjtés és az erők csoportositásának 

ideje volt. Minden nap meg zharta a döntő fordulatot: az uj nagy offenziva kezdetét. A tengelycsapatok a 

kitunő Rommel tábornok vézetése alatt felkészültek az ujabb diadalmas erőpróbára, mig a kairói angol had- 

vezetőség, rosszul leplezett sséggel és sietséggel, igyekezett a védelmi lehetőségeket javitani. Churchill 

brit kormányelnök kairói ása alkalmából hosszas tárgyalásokat folytattak a közel és távolkeleti 

bris erőlk parancsnokai, megt pedig amerikai tábornokokkal bővült a tanácskozó együttes". Mint mindig, 

amikor nagy események küszöbén áll a világ, az angolszászok tanácskoznak, a tengelhatalmak viszont cse- 

lekszenek. A kairói tanácskozások még tartanak, a nagy északafrikai offenziva pedig ezalatt megkezdő- 

dött. 
Az északaírikai helyzett megitélésében j jelentős körülménynek kell tekinteni azt a tényt, hogy Egyip- 

tomban az angoloknak sulyos belső válsággal is kell megküzdeniök. Nacionalisták ezreit vetették börtönbe, 

de hogy ezek a rendszabályok aligha célravezetőek, kitünik abból, hogy az egyiptomi vezető körök ellen is 

erőszakot alkalmaz a brit karhatalom. A királyi palotát angol csapatok vették körül, a királyi ház öt tag- 

ját pedig, - közöttük Waruk király nagybátyi ját, - börtönbe vetették. Az egyiptomi királyi véderő köré- 

ben egyre nagyobb méreteket ölt az elégedetlenség. Na pirenden vannak az angolellenes kilengések, A belső 

válság az ofrenziva megindulására való tekintettel, előreláthatóan még sulyosabb ellentétekre fog vezetni. 

Amerikai tábornokok érkeztek Kairóba 
Stockholmból jelenti a Stefani iroda: Az Afton- 

bladet cimü svéd lap londoni értesülése szerint Kairó- 

ban néhány nappal ezelőtt különleges értekezletet tar- 

sajtóértesülések szerint az angolok Egyiptomban 
letartóztatták a királyi ház öt tagját, közöt- 

tül. Szabri pasát, Faruk király nagybátyát is. 

tottak, melyen részt vett Alexander tábornok, az A sorsáról semmitféle ujabb hir nem 
egyiptomi brit erők uj parancsnoka, Wilson tábornok, t ki. A királyi plota környékét angol csapa- 

az iraki és iráni körzetben legő szövetséges csa apatok meg. 

parancsnoka, továbbá számos angol és amerikai tá- 

nmtőbbi hetekben börtönbe vetett hatezer nacionalista 

utaán Egyenlitő-Afrikán át érkeztek Kairóba. l közül kétezret a Sinaifélszigeten levő gyüjtőtáborok. 

Rómából jelenti a ém Távirati Iroda: Olasz ba vittek. 

Álhirek Németország afrikai terveiről 
A francia hirszolgálat iroda jelenti: Angol és ban. A francia kormány a leghatározottabban meg- 

bolsevista hirforrások szerint Németországnak az cáfolja ezeket a hineket és megállapitja, hogy ezek a 

lenne a célja, hogy Francjaországtól Afrikában tá London és Moszkva által már hónapok óta terjesztett 

maszpontokat kapjon, Ezen hirek szerint a németlek hamis hireknek hosszu lajisromába tartoznak. 

már csapatokat is szállitottak volna partra Dakar 
z , 

Három esztendő háborus mérlege 

A sok tronvesztett unralkodóval szemben 
e e. . 

csak a mnégus került vissza tíronjára 
A Tasviri Efkiar cimü török lapban Peyami Safa gelyhatalmak a mezőgazdaságban és iparban foglal- 

a háboru kitörésének harmadik évtordulója alkalmá- koztatnak, 

ból helyzetképet fest a tengelyhatalmak és ellenfeleik 8. A hadvezetésben állandóan a tengelyhatalmak 
eddigi háborus eredményeiről. Peyami, - mint Isz- a kezdeményezők. 
tambulbó) jelentik, - a következőkben összegezi a 9. Az angolszász hatalmakkal barátságban és 
tengelyhatalmak sikereit:: szövetségben álló tiz államot kivetettek a harcból. 

1. Birtokukba vették Európa legnagyobb és leg- 10. A tengelyhatalmak által gyakorolt tengeri 

fontosabb részét. zárlat egyre nagyobb méreteket ölt és a szövetséges 

2. Urai a távolkeleti és a csendesóceáni déli kör- kereskedelmi hajózásnak helyrehoz hatatlan veszte- 
zetbeli helyzetnek, ségeket okoz. 

3. Allandóan fenyegetik az angolszász szövetsé- 

összekötő utvonalait. pában, mint az északafrikai partvidéken 

4. Nyugatról és keletről egyaránt veszélyeztetik keleten és a Csendes-óceán délnyuga; körzetében. 

a középkeleti brit uralmat. 12. Indiában az angolok uralmát ugy belülről, 
5. Birtokukba vették Lengyelország, Belgium, mint kivülről veszélyeztetik. 

Franciaország és az európai Oroszország óriási 
ipari üzemeit. 

6. Elfoglalták a szovietumió nyersanyagfor- el azt a tényt, hogy Abessziniában visszaadták a né- 
rásait. gusnak koronáját, mert nagyon valószinütlen, hogy 

7. Hat millió Radifoslyot elteltek, aliel a ten- ecélból szálltak volna háboruba. (tp) 

CŐRSŐ premier mozgó (Arad) Te efon 23-64 

Ma, csütörtökön toljara Előadások 5 730 és 9:30 ó akor rendes 

szerelem és becsület 
eEEgyesitett hiradó a legujabb eseményekkel 

jei premier. MICKEY ROONEY legszebb és legjobb Timje 

EDIl N: modern tizika EJUSAGA 

Ey legendás hősének 

Égy másik, Egyiptomból származó hir szerint az 

11. A tengelyhatalmak bir:okukba vették a leg- 
gesek atlantióceáni, esendeséceáni és földközi-tengeri fontosabb védelmi és támadási pontokat, ugy Euró- 

a Távol- 

A te: ngelyhatalmak ily óriási arányu háborus 
sikereivel szemben a szövetségesek nem könyvelhetik 

3 órakor 30 leies helyárakkal IIII 

A Mcuresi magyar sziúlt 
beirailhatják gyermmekeike?: 
a reformálus magyar elemi 

iskolába is 

Str. Sfintii Voevozi 50. 
Beiraiások szeplemmber 1-10-i 

Merémylet 
az indiai alkirály ellem 
Bangkokból jelenti a Német Távirati Iroda, hogy 

az angol cenzura eltitkolási kisérlete ellenére kiderült, 
hogy Ujdelhiben egy fiatal hindu több revolverlövést 

adott le a brit-indiai alkirályra. A merénylőt az al- 

király testőrgárdája agyonlőtte. A brit hatóságoka 

megkisérelt merényletet a legszigorubban titokoan 

tartják és arról nem közölnek semmit. 

Szövetségeseik sebesültjeitmegölih 
az egészségügyi osztagokat 

támadó brit repülők 

Berlinből jelenti a Rador: Katonai forrásból köz 

lik, hogy a Dieppenél megsebesült ellenséges katonák 

elszállitása alkalmából két Spitfire-rendszerü ango) 

repülőgép mélyrepülésben gépfegyverrel és kis ágyuk. 
kal tüz alá vett egy német egészségügyi osztagot s az 

egyik gépkocsit, melyen a genfi Vörös Kereszt jele 
volt, felgyujtotta. A német gépkocsivezető élete koc- 
káztatásával meg akarta menteni a sebesülteket, de 

minden fáradozása hiábavaló volt. Négy sulyosan se 
besült kanadai katona a lágokban álló gépkocsiban 

életét vesztette. 

Japánok megsemmisítettek 
egy ausztraliai hadosztályt 

A Német Távirati Iroda közli, hogy a japánok 
Ujguineában megszilárditották helyzetüket. Az 

ausztráliai csapatokat a Millne-öbölben visszaszori- 

tották az őserdőbe és aztán körülzárták azokat. A 
harcokban egy ausztráliai gyaloghadosztályt meg 

semmisitettek és többszáz ujzélandi katonát foglyul 
ejtettek. A légiharcokban a japánok hét ellenséges [ 

gépet lelőttek. A japán légierő ujból bombázta Port 
Moresby kikötőjét. A japán tengeri egységek elsü mát 

lyesztettek egy ausztráliai ágyunaszádot és egy szál- 

litóhajót. 
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Iskoláink kapunyítása 
AAlba IuliaeGyulafehérvár 

Az Alba Iulja- gyuafehérvári Mailáth-főgimná- 
ziumban az 1942 43. iskolai évre a beiratkozások 

szeptember 1-én megkezdődtek és 9ig folynak. Csak 
az iratható be, aki az előirt iratokat hiánytalanul be- 
muta ja. A negyedik osztály javitóvizsgáját szep- 
tember 3-án, az ötödik osztályba való felvételi vizsgzát 

4-én, a többi osztályok javitóvizsgáját 5-én, mig az 
első osztályba történő felvétel vizsgát 6-án tartják. 

ünnepélyes évmegnyitó és Venj Sancte szeptember 
27-én, vasárnap lesz, a tanitás szeptember 28-án, hét 
főn kezdődik. 

Arad 

Az aradi római katolikus magyar tannyelvü ta- 
nonctanfolyamra a beiratások szeptember elsejen 

megkezdődtek és 10-ig tartanak az igazgató lakásán, 
Sineai (volt Szent Antal) utca 20. szám alatt, délután 

5- óra között. Beiratási és tandij 500 lei, mely ösz- 
szeg a beiratás alkalmával fizetendő, Szükséges ok- I 
mányok: alkalmazási szerződés, anyakönyvi kivonat 
és bizonyitvány. 

meg A beiratások 8ig 

kus egyházközség Missio-fiuiskolájának magya és 
német tagozatában a beritások szeptember else ével 

nak. 



k, 1942 szeptember 4 

endes közgyülését. Ez az érdeklődés egyaránt 
a szövetkezet multévi müködésének, valamint 
k a nagyarányu mozgalomnak, amely a Hangya 
csi és anyagi támoga ásával jelentékenyen ki 
a bőviteni az AGISZ munkaterületét. Arról van 

ogy 
Cenk alatti város magyarsága szövetkezeti 

tömörülés keretében kivánja megszervezni a 
maga áruellátását s e cél elérésére, követve 

bánságiak példáját, a követelményeknek 
megfelelő, kellő tőkével rendeikező és min- 
en tekintetben szakszerüen vezetett fü- 

szerüzletet létesit. 

z AGISZ-t néhány lelkes és áldozatkész ember 
zdeményezésére alakito:zta meg annak idején a 
sov-brassój magyarság. A népmüvészet felkarolá- 

n s a háziipar; termékek elhelyezésén volt a hang- 
kezdetben, de a szövetkezet később keretet nyuj- 

más vállalkozásoknak is, Sajnos, az üzleti élet- 
megvannak a maga vastörvényei és ezek a törvé- 
k elsősorban tőkét igényelnek, vagyis az: a leglé- 
gesebb kelléket, amivel az AGISZ e próbálkozások 

én nem rendelkezett olyan mértékben, amint a 

kozási terület bővitése megkövetelte. Hiába 
meg a jóakarat, az ügybuzgalom, a háziipari bolt 
tt létesült uj üzletek nem váltották be a hozzá- 

füzött reményeket. Mert a szövetkezeti gondolat 
akkor válhatik épitő erővé, ha öntudatos tettek- 
ut kifejezésre. 

háziipari bolt azonban megmaradt és életjogot 
lt ki magának. Sok bajjal kellett ennek is meg- 
nie, ám a szakszerü vezetés sikerrel hidalt át 

inden nehézséget annyira, hogy ma müködését el- 
eréssel emlegetik mindenütt, ahol megbecsülik 

pnüvészetünket és igaz együttérzéssel latolgatják 
Ivaink kereseti lehetőségeit A kezdeményezők cél- 

Hdatos munkájának és áldozatos segitségének kö- 
önhető ez főként, viszont nem kis mértékben annak 

rátermettségnek, lelkes odaadásnak és körültekintő 
izzáértésnek, ahogyan Szabó Irma üzletvezető 

Egteremtette, ápolta és fejleszteete a háziipari 
ukosztály termelési és értékesitési kapcsolatait. 
egérdegnli, hogy nevét kiemeljük, mert munkahe- 
én nemcsak az AGISZ-nak, de általánosságban a 

uton, amelyen a Brasov-brassói magyarság 
ozdulása elinditotta. 
A lelkes hangulatu és kivételesen népes közgyü- 
zele Béla dr. elnök nyitotta meg. Ismertette az 

ISZ szövetkezet mult évi üzleteredményét. Hang- 
ozta, hogy a szövetkezet szép eredményt ért el 
eletes szavakkal emlékezett meg ezután Kapde- 
láról, a szövetkezet elhunyt ügyvezető-könyvelő- 

1, majd üdvözölte a Hangya-szövetség megjelent 
ildötteit: Unghi Mihály igazgatót és Fekete 

szerkesztőt. A továbbiak során bejelentette, 
az AGISZ igazgatósága és felügyelőbizottsága 
óhajnak engedve, 

8i mozgalmat kezdeményezett a helybeli magyar- 
1 7 , MHangya teljes sulyával áll az 
talános helyeslés fogadta a bejelentést, majd 

i Mihály emelkedett szólásra és tolmácsolta a 
a-szövetség vezetőinek üdvözletét. Közölte, 
Haller István gróf elnök személyesen kivánt 

lenni Tövisy Géza vezérigazgatóval együtt, vá- 
kadályok miatt azonban le kellett mondaniok 
Hangoztatta, hogy 

angya teljes erkölcsi és anyagi sulyával 

vtizedes tapasztalatainak e város ma- 
fogyasztóközönsége is hasznát lássa. 

e a szövetkezeti összefogás nagy előnyeit 
ázolta azokat a feltételeket, amelyek mel- 

i szövekezeti tömörülés sikerre vezethet. 
sorozat rendjén Öffenberger Gusztáv 
mertette a mérleget és az üzleteredményt, 

Az ÁGIsz eddigi 

ványát ma is széltében emlegetik, sőt nemrégen a Déli 

Szele Béla dr. elnőki bejelentése 

sági tagokul ujraválasztotta Fekete Nagy Mihályt és 

gét fejtegette. Kiemelte az erkölcsi tőkét, amit a taz 

Elsősorban tehát erre a követelményre kell gondolnia 

uj mazdasági erűprába vállalásának hizakodó 
uulatában tartotta meg közgyülését az Ám1SZ 

ogyasztási szövetkezettel bővűl ki az ÁGIsz munkaterűlete 
A gondolat életrevalóságát mi sem bizonyitja jobban, 
minthogy alig néhány nap alatt várakozáson felülj te- 
kintélyes összeget eredményeztek az üzletrész-jegy- 
zések: másrészt pedig a gyüjtőiveken szereplő nevek 
azt mutatják, hogy 

minden társadalmi rétegünk siet kivenni ré- 

szét a komoly eredményekkel biztató, közös 

munkából. 
Figyelemreméltó eseményt kell tehát látnunk 

ebben a közgyülésben. Minden jel arra mutat, hogy 
jelentős fordulat következett el a tiz év óta fennálló 
AGISZ életében. 

A szövetkezet uj ut és uj feladatok előtt áll 
s az indulásnak ez a pillanata alkalmat nyujt arra is, 
hogy leszürjük az elmult tiz esztendő tanulságait. 

munkája 
magyar népmüvészet ügyének is dicséretes szolgála- 
tot tett. 

Komoly eredményt jelent tehát ez az üzlet, büsz- 
kén hivatkozhatnak rá a szövetkeze. vezetői és tag- 
jai. A háborus viszonyok korlátozták ugyan müködési 
körét, azonban minden remény megvan rá, hogy 
a háziipari szakosztály leküzdi ezeket a nehézsége- 
ket is s miként eddig, a jövőben is gyüjtő, be- 
mutató és értékesitő helye lesz ez az üzlet 
a magyar nép müvészi készségét bizonyitó csángó 
himzéseknek, népi cserépmunkáknak és faragvá- 
nyoknak, a gyönyörü torockói varrottasoknak, a 
szinpompás szőnyegeknek, valamint iparmüvészeink 
házdiszitő tárgyainak. Elég nagy feladatnak látszik 
ez ma, de mégsem olyan nagynak, amellyel a szövet- 
kezet vezetői ne tudnának megbirkózni. Szele Béla 
dr. elnök lendületes egyénisége és szervező ereje bi- 
zonyára megtalálja a háziipari bolt további fejleszté- 
sének a módját, különösen, 

ha a magyar vásárló közönség öntudatos 
ideállása kisér; majd erőfeszitéseit. 

Hasonlóképpen szép munkát végzett az AGISZ 
a közmüvelődés terén. „Hasznos Könyvtára" - mely- 
nek Kacsó Sándor volt a lelke - huszonöt kiadványt 
jelentetett meg. Kulturális, gazdasági és egészség- 
ügyi tanitást nyujtottak ezek a füzetek és eljutottak 
a legtávolabbi falvakba is, Vitaestéket rendezett ezen 
kivül a közművelődési szakosztály. Felkarolta a 
nyelvmüvelés kérdését: Anyanyelvünk" címü kiad- 

Hirlapban azt javasolta Puhala Sándor dr., hogy je- 
lentessünk meg ujabb kiadást belőle. 

ság áruellátásának szövetkezeti alapon tör- 
ténő megszervezésére, 

A már meglévő jogi keretek között s az erre a célra 
gyüj endő uj üzletrésztőke felhasználásával fogyasz- 

tási üzletet kiván létesiteni. Közölte, hogy a Hangya- 

szövetség erkölcsileg és anyagilag a legmesszebbma 
nően hajlandó támogatni az uj szövetkeze i vállalko- 
zást. Hangsulyozta Szele Béla dr., hogy 

sikerre csak akkor lehet számitani, ha meg- 

felelő tőke. tökéletes szakember és kellő 
üzlethelyiség ál] rendelkezésre. 

A létesitendő gazdasági szervre komoly feladatok vár- 

nak, tehát a vállalkozásnak is komolynak, megalapo- 

zottnak és minden tekintetben éle-képesnek kell len- 
ne. 

ÁGszZ kezdeményezése mellett 
majd Kovács Lajos esperes felolvasta a felügyelőbi- 
zo tság jelentését és a felmentvény megadását kérte. 
A közgyülés hozzájárult a jelentéshez, majd igazgató- 

Sükösd Józsefet, felügyelőbizo tsági tagokul Kovács 
Lajost, öffenberger Gusztávot és Szécsi Sándort, 
póttagokul pedig Fekete Frigyest, Bodor Vilmost és 
Dobay Is vánt 

Fekete György szerkesztő, Hangya-kiküldött mn- 
téze t ezután néhány megkapó szót a közgyülés kö- 
zönségéhez. A szövetkezeti megmozdulások jelentősé- 

gok összefogása jelent. Ez azonban még nem elég. 

A gazdasági élet törvénye megfelelő anyagi 
tőkét is igényel, mert enélkül semmiféle vál- 

lalkozás nem lehet eredményes. 

Német hegyi vadászok zsákmányolt, tevéken üldözik 
az elienséget a Kuban-folyó vidéken 

annak, aki üzletrészt jegyez. Értse meg minkenki, 
hogy nem alamizsnáról és nem jótékonysági ado- 
mányról van szó, hanem anyagilag szilárd üzleti vál- 
lalkozás megteremtéséről, amely csak akkor vállal- 
hatja magára a közösség; élet gazdasági feladatainak 
megoldását, 

ha megingathatatlan pénzalapon nyugszik. 
Ma, amikor Európa népei lázasan szervezik gazda- sági intézményeiket, arra az eszmére kell épiteni 
amelyből eddig is a Jegtöbb az erkölcsi s anyagi haszon 
származott: a szövetkezeti gondolatra. Az első teendő tehát a tőkegyüjtés. A második kötelesség: a megte- 
remtett vállalkozás öntudatos támogatása. És it a vásárlásokat végző háziasszonyoknak kel/ előljárniok a jópéldával. Befejezésül megemlitet e, hogy Timj- soara Temesvár Hangya-szövetkezetének tagjai 

közel öt milfjó leit jegyeztek, mig a befize- 
tések összege meghaladja a négyésfél mil- 

lió leit. 
A közgyülés az osztatlan lelkesedéssel vállalt a erőpróba bizakodó hangulatában ért vé- get. 

Tizennégy gyermek.. 
A Timis-Tontal-temestorontálmegyei Valcani- Valkány közseg melletti kocsóháti pusztan Sas András magyar földmüves családjában immár a tizen- harmadik és tizennegyedik gyermek köszöntött be Sas András egyszerü zsellérember, aki Stefan Józset ar. Periam-perjámosi ügyvéd birtokán dolgozik. Ne- héz, verejtékes munkával keresi kenyerét, amire bi- zony bőven van szükség, hiszen esztendők folyamán egyre gyarapodott a család s eddigi tizenkét gyer- mekéből tizenegy él. Felesége most fiuikreknek adott életet s igy a tizenhárom élő gyermek hat leány és hét fiu = növekvő gondot. még több áldozatot jelent. 
Sas András a föld népének tiszta hitével és örö- 

mével fogadta az uj eseményt: 
- A jó Isten adta, a jó Isten segit majd felnevelni 

őket... 
Meghatott lélekkel küldjük Sas Andrásnak és de- 

rek hitvesének testvéri üdvözletünket. Ma, amikor a 
családferintartás fokozott gondot és terhet ró a szü- 
lőkre, igazán Istenbe vetett bizalom kell ahhoz, hogy 
valaki ily példás lelkülettel fogadja a gyermekáldást; 
szivből kivánjuk, hogy gyermekeiben mindig Isten 
áldását lássa és érezze. 

LEMONDOTT A JAPAN KÜLÜGYMINISZ- 
TER. Tokióból jelenti a Rador: A Német Távirati 
Iroda közlése szerint Togo japán külügyminiszter sze- 
mélyi okek miatt benyujtotta lemondását. A japán 
külögvminiszterium vezetését Tojo miniszterelnök 

90r-fmszinház, Arad 3889n 

Előadások 5. 7, 9 30, 
3-kor matiné olcsó helyárakkal 

Egy mélyreható dtámai film, mely bemutatja 
a szerelem és a baráti önfeláldozás megráz 

époszát 

Victoriavon Ballasko 
Attíla Hőrbiger 
Hansi Knoteck 

Leoniabb 20 ez. 



gAradon előfizetések, 

értenek jobban, mint a férfjak: 

ári kesztőség és kiadóhivatak 

I, Piata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 
hirdetések és reklamációk Reclama 

hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belfötdön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei negyelle 
évre 330.- lel, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei 

Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 

pengő fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 

Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 

fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 

gyáraknak, vállalatoknak és részvénytái a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 
s 

odmit a nák joátan tudnak 
Egy páris, lap szerint a nők a következő dolgokhoz 

Z 

Olyan szellősen öltözni, hogy nyáron is sikerül m
eg- 

hülniok 

Forré italt inni. 

A megfelelő pillanatban sirva fakadni. 

Ajándékot vásárolmi valaki számára. 

Hosszu levélben semmit semi mondani. 

Tetszés szerint fogyni, vagy hizni. 

Ezzel szemben vannak ez életnek oly körülményei, 

amelyekben rendszerint hatarozatlanok, feélénkek, ügyet
- 

lenek (Kivetel erősiti a szabályt!) 

Például: . / " 

A menetrendben és a térképen nem ismerik ki ma- 

guka:. 1 : 

Az uttesten nem tudnak szabályszerüen átmenni. 

Nem tudják kihuzni az üyegből a dugót. 

Nem tudnak postacsomagot feladni. 

Nem tudják kidobni a fölösleges limzlomot. 

A párisi lap „példa:ára mindenesetre hézagos, de 

nem is azért keszült, hogy örökigazságokat érzékeltessen, 

hanem hogy rámutasson mindennapi életünk egyekét foz 

náksaágára, melyre talán senki sem figyelt fel eddig üz 

lönösebben .. 

A többszörös milliomos gyakran jár társaságba. 

Keveset beszéj, de figyelmesen, leereszkedő nyájas- 

sággal hallgatja a többiekes. Ezért ál alában nagy
mü- 

veltségü embernek tartják. Magáról ritkán beszél, 

vagyonáró] sohasem. Ha egy fiatal férj anyagi gon- 

dokról példálózik, megértően ingatja fejét; ha val
a- 

melyik asszonyka a háztarási nehézségeket hozza 

elő, milliomos smerősünk oly együttérzéssel tekint 

reá, min:ha maga sem lenne bizonyos abban, hogy a 

kenyér és főzelék mellé kerül-e ma még egyéb az asz- 

talára. Altalában azt a bevált módszert követi, ami a 

legtöbb gazdag embernek sajátja: mindenkit meg- 

hallgatni, de azután - nyakig begombolkozni. Ne- 

hogy valakinek eszébe jusson - kölcsönt kérni sőle. 

Pedig adhatna Már a negyedik bérháza épül és éppen 

most tárgyal egy ötödik megvételéről. De hát ez ma- 

gánügy Kinek mi köze hozzá ?- Utévégre ő szerez e a 

milljókat s mit akar az az éhenkórász fiatal dip
lo- 

más, aki alkalmi keresetből tengődik s minek nősült 

meg, minek akart gyereket, ha a keresetéből nem 

futja a megélhetésre:!... 

Mindezeket persze csak gondolja. ÁAtvillanó á- 

borgások az agyán, mert a világért ki nem mondana
 

egy visszautasitó szót. Magatar ása azonban oly hnü 

vös és előkelő", - mihelyt az anyagi gondokra
 erelő- 

dik a szó, - hogy serki sem meri megkockaáztutn
i a 

- kérést. 
Manapság pedig minden társaságban akadnak 

gondokkal küzdő fiatalok. 

Kaparjatok k ti is a gesztenyét! - gordolja 

magában milliomosunk, feledve azt, hogy régen le ün 

tek azok az idők melyeken valaki oly könnyuszerrel 

megalapozhatta vagyoni helyzeté, mint ő. 

Régi tapasztalat, hogy minden ember olyasmi- 

ben akar többnek tátszani, amiben - alatta áll má- 

soknak. A szegény ezért fitogatja sokszor csekél
yke 

anyagi lehetőségeit s rendszerint többet ad a kol
dus 

nak, mint a - milliomos. Vajjon miért? Az mondják, 

a szegény jobban átérzi nélkülöző embertársa hely- 

ze ét. Igaz ez is, de még igazabb, hogy a szegény több- 

BÓŐLCS M 
nyire nem akar szegénynek látszani, a gazdag 

nem akar gazdagnak fetünni s ezért nyitja m 

előbbi ranyiag bökezübkben, az utóbbi pedig fu 

ban erszényét. De hogy ne hatmozzuk továbbis 

helyeket, fel kell jegyeznüsk milliomosunk 

mielőtt elfelednénk. Szereti, ha okos és ren 
müvelt emernek tortjak. Szó se róla, az is le. 
a „módja' volt hozzá: utazhatott, tanulha ott, 

hazott annyit, amennyit akar: Ezt azonban 

lasztotta. Utazni még tazot: eleget, de inkább 

telésből, szórakozásból. Tanulni sohasem szei 
a középiskolai éret ségén is csak épp hogy át 

dött. Olvasni meg.,. nem ér rá"; sok az üzleti 
Ezért azután bölcsen hallga:, ha teheti, mer 

ötödikes gimnazis:s Ferából emlékszik tanára 

megjegyzésére: Si tatuisses, philosophus man 
= ha hallgattál volna, tölcs maradtál volna. Az 

lál:a mondani ugyanis az ifju milliomos jelölt 

gán, hogy Nagy Sándor azért tud a megalapozai 

lághatalmát, mert karonáinak javarésze k 

teny harcosokból állt, akik rettenhete lenül kü 

a csatában. (Hol veltek még akkor a keres 

nyek?...) 

A nagpokban eszége jutott ez a mondáss 

ársaságban Feja (léza: Viharsarok cimü köny 

volt szó 

Tetszik smerni, agyze ezt a könyvet? 

dezték tőle. 

, hogyne... már régen... 

érdekes könyv. De a tartalmára már csak homály 

san emlékszem. Hiszen van vagy husz éve nhogy( 

Kincos csend kévette a nyila kozatot. mind i 
másról kezdtek beszélni. ; k 

Milliomosunk azu án utánanézest a dolognak 

rájött, hogy husz, sőt tiz évvel ezelőtt js - hire-ha! 

va sem volt még a szóbanforgó könyvnek. 

Ezalkalommal tehat csőédö: mondott a „bö 
ség modszere Merün is azóta milliomesunk az" a 

saságot... (-mjs 

Olyasmire, ami miatt egyébként ezután sem fog fájz 

ni a fejünk.. " i 

A szófiai román követ adománya. Szófiából je- 
lenti a Rador: A grivitai emlékünnepség alkalmából 
Caranfijl szófiai román követ tizezer lévát adott át a 

plevnai polgármesternek a szegények javára, mig a 

grivitai szegényeknek ötezer lévát adományozott. 

A harctéren levő katonáknak nem küldhető 

csomag. Bucurestiből jelentik: A póstavezérigazgató- 

ság rendelete szerint a póstahivatalok további intez- 

kedésig nem fogadnak el csomagküldeményt a fronton 

levő egységekhez bosztott katonák részére. 

Az uj iparügyi és kereskedelmi államtitkár beik- 

tatása. Fintescu tanár nemzetgazdasági miniszter je 

lenlétében az elmult napon folyt le Ghiolu Stavri, a 

most létesitett iparügyi és kereskedelmi államtitkár- 

ság vezetőjének beiktatása. Fintescu miniszter be- 

mutat a a tisztviselőknek az államtitkárt, majd Ghiolu 

Stavri beszélt. A tisztviselői kar nevében Vasiliu nem 

zetgazdasági miniszteriumi igazgató üdvözölte az á 

lamtitkart, aki egyik vezetője a Banca Romaneasc: 

nak. 
i 

ÖOrszágos árkormánybiztos kinevezése. A hivata 

los lapban megjelent rendelette Romascanu Mihait 

kineveztek a nemzetgazdasági miniszteriumban müű 

ködő országos árkormánybiztosság vezetőjévé. ; 

= szeptember 15-én kezdődik Aradon az olasz 

nyelvoktatás. Az aradi Olasz Kulturintézet, amely- 

mnek Mario Forte tanár a vezetője, ebben az évben 

is megrendezi olasz nyelvtanfolyamait, amelyeket az 

elmult esztendőben nagyszabásu érdeklődő hallgatott 

végig. A kezdők, haladók és előrehaladottak nyelv- 

már megkezdődtek. Erdeklődni bármely hétközna- 

pon a Moise Nicoara liceumban, Mario Forte tanár- 

nál lehet, délután 18-20 óra között. 

Nagyázsiai miniszterium Japánban. Tokióból 

jelenti a Rador: A japán hirszolgálat közölte, hogy a 

legutóbai minisztertanácson tervet terjesztettek elő, 

amely a nagy Keletázsia számára uj miniszterium fel- 

állitását ajánlja. A tervet hivatalosan elfogadták. 

gGyapjurejtegetők letartóztatása. A fővárosi 

rendőrség három titkos raktárt leplezett le, amelyben 

gyapjuruhanemüke: halmoztak fel. A gyapjuárut az 

eredeti ár háromszorosávVal árusitották. A rendőrség 

letartóztatta Alexandru Ghita házgondnoko, aki 

meengedte, hogy raktárakat a kezelés alat: álló épü- 

lerben helyezzék el. ezenkivül őrizetbe vették Furman 

Nicolaet, Paraschiva Naitat és Bara Stancat. Mind a 

négvet átadták az ügyészségnek. A gyapjuárut elko- 

kurzusa szeptember 15-én kezdődik, a beriatkozások 

rni a irontharcosoknak. Bucurestiből jelenti 

a Rador: A nemzetvédelmi miniszternek a fronton tett 

lenőrző utja alkalmával a katonák arról panaszkod- 

tak, hogy hazulról kevés póstát kapnak. A miniszter 

kéri a katonák családjait, hogy teljesitsék ezt a köte- 

lességüket kedveseikkel szemben, akik távol a
z ország. 

tól, a harcok közben mégis találnak időt arra, hogy 

őveikre gondoljanak. A helyi hatóságokat, különösen 

a falvakon, arra kérik, adjanak meg minden támoga-
 

tást, hogy megkönnyitsék a levelek és levelezőlapok 

elküldését. 

GABONANEMUEK ÖRLESI DIJA. A katonai 

és polgári ellátási államtitkárság rendeleti 
uton sza- 

bályozta a buza, rozs, árpa és kukorica őrlési 
diját a 

kereskedelmi malmokban. A buza, rozs és árpa őrlé- 

si dija tiztennás vagononkint 11.500 lei, a kukoricáé 

ugyancsak Eztonnás vagononkint 9000 lei. A pa
raszt 

malmok őrlési dija, illetve malomvámja tekintetébe
n 

z államtitkárság rendelete ugy intézkedik, hogy 
en- 

ek nagyságát az 12158-1941. számu rendelettörvény 

ső szakaszának figyelembentartásával az emütett 

törvény ilencedik szakasza szerint az illetékes 
me- 

gyei prefektusok álhapitják meg. 

Hetenkint három husnap. A Rador bucuresti 

jelentése szerint a közellátási államtitkárság elrendel- 

te hogy ezentul hetenkint három napon és pedig csü- 

rtökön, szombaton és vasárnapon lehet marha- és 

disznóhust árusitani. 

Nyár, nagy melegben ajánljuk a következő- 

ket: Citromos imonádét szódavizzel vagy vizzel, eu- 

kor nélkül. Nagyeon jó a gyermeknek, mert sok vita- 

mint tartalmaz, amellett fertőtleniti a gyomrot. Cu- 

korhináy esetén a citromot lehet hasznélni szódaviz 

zel vagy vizzel, Aki megszokta ennek fogyasztását, 

nem óhajtja az édes limonádét. 

FORUNMMO
Z 

bonból jelenti a Rador: Londoni értesülések szel 

hagy az internált angol és német állampolgárok 

rélésére tárgyalások indultak meg, Illetékes körö 

zel kapcsolatban utalnak arra, hogy ezel 

tárgyalások már egy évnél hosszabb idő 

folynak és arra irányulnak, hogy megfelelő számulb 

állampolgár kiadása ellenében a Palesztinában élő 

met nőket és gyermekeket hazaszállitsák. 

- Angol és amerikai katonák barátkozása. 

az egyik angliai helységben heves összetüzésre és 

rekedésre került sor angol és amerikai katonák
 ki 

Wiliam Davis texasi származásu amerikai k 

verekedés közben megölte Mac Loughin angol 

tonát. 

Orvosi hir. Dr. Thau Ernő, belgyógyász, 
Az 

Episcopieiutca 2, ismét rendel (medic e
vreu). 

- Aradi anyakönyvi hirek. Augusztus 15 

szeptember 1 között az aradi magyar egyházakban 

alábbi születéseket, házasságkötéseket és halálo 

kat vezették be: Születtek: Reichmann János 

lanyszerelő leánya, Ilona, Watz János munkás 

jános Török Eszter fia, Károly, Kiso Erzsébe 

nya, Mária és Biró István asztalos fia, István. Ház 

ságot kötöttek: Beleznay József ny. vasuti tiszt 

és Ermesz Ilona, Szrenka György kereskedő és 

kás Mária, Farkas Márton rézmüves és Dóka 

Meghaltak: Luptovies Zoltánné szül. Szép Rozália 

éves, Schweiger Péter 68 éves, Babocsay józel 

IVajdovis Imre 68 éves, Trabalka Mihály 38 éves, ( 

gely Lajos 63 éves, Nagy István 78 éves, Cserni 

lianna 47 éves, Hóld Ferenc 67 éves, Horváth Jó. 

78 éves Bártiay-Szabó Flórián 85 éves, Maie 
77 éves. 

I 

! Nyáron is nagy meket játszik. Teleton 20-10. Várot 

egyedült ijól szellőztetett, kellemesen hüvös terme : 

adások ; 

MA PREMER! 

lőszerepben Alexander 

bozták és átadták a hadseregnek. 29, számu hiradó 

év legszenzációs Dpb filmjé! Az első tengeralattiáróról szóló izgalmas film, amely a 

buvárhajó telta álójának küzdelmés, szerelmes és győzedelmes életét tárja elénk a 

,1-es számu buvárhajó 
Golling, Eva Immermann, Gustav W 

5,715, 980. 3 kor matiné 30 lei egységes hel 

29. számu hira



Péntek, 18942 szeptember 
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- Diplomaták a helyettes miniszterelnöknél, Bu- 
curestiből jelenti a Rador: Antonescu Mihai helyettes 
miniszterelnök szeptember elsején kihallgatáson fo- 
gadta Andrea Casulo pápai nunciust Renato Bova 
Scoppa bucuresti olasz követet, Eduard Palin bucu- 
resti finn követet Jadues Truelle bucuresti francia 
követet, Benzon Branko bucuresti horvát követet, 
Petrof Csomakoff bucuresti bolgár követet, Reu- 
terswaerd bucuresti svéd követet és Weis Enhof né- 
met főkonzult. 

GEPJAÁRMÜVEK GUMIABRONCSAINAK 
ELLENÖRZÉSE, A katonai és polgári ellátási állam- 
titkárság most kiadott rendeletében kötelezte az ösz- 

Az amerikai nagyvezérkar szerint 

Genfből jelent, a Német Távirati Iroda: A Time 
cimü amerikai folyójrat cikket közöl az európai má- 
sodik arcvonalról. A cikk rámutat arra, hogy a tan- 
kok, repülőgépek és más hadianyag gyártására vonat- 
kozó amerikai tervek megvalósithatatlanok, mert a 
számuk tullépik az Egyesült Allamok temelési képes- 

4. . ; 

Mmerika támogalása nélkül 
az európai masodik arcvonai nem valósiiható mes 

ségét. 
Az Unió nagyvezérkarának az a véleménye, hogy 

a Nagybritannia rendelkezésére álló csapatok, uadi- 
anyag és a hajótér nem lesz elegendő a második arc. 
vonal megteremtéséhez az Egyesült Allamok hat 
hatós támogatása nélkül. 

szes gépjárműtulajdonosokat, hogy legkésőbb szep- 
termnber 380-ig vezessék be a carnet de bord elnevezésü 
könyvbe a gamiabroncsok számát, márkáját és soro- 
zatát Erre a célra a könyv 363-384. lapjait tartsák 
fenn. A rendelkezés elleni kihágásokat a gépkocsi el- 
kobzásával és a tulajdonos táborba utalásával bün- 

tetik. 
A halászati engedély a megyei jövedéki le- 

rakatban kapható. A hegy; vizekben való halászatra 

jogositó engedély-úrlap a megyei székhelyeken levő 

CAM- ál kapható, Az ürlapot a vadászati fel- 
k emutatni kitöltés és aláirás vé- 

el egyidejüleg a kérelmezőnek igazolni kell, 
egy elismert halászegyesületnek, vagy 

zterületnek, illetve felhatalmazása 

van ott halászni. 
Beiratás a zenekonzervatóriumba. A Timi- 

soaratemesvári városi zenekonzervatóriumban szep- 

tember 9-én kezdődnek a belratások. Hihatalos órák 

délejőtt 10-4től egy óráig, délután 4-től 6 órájg. 
Betegsegélyzőpénztári nyugdijasok illetmé- 

nyének fizetése. A Timisoara-temesvári betegsegély- 
ő t október l1etől kezdve a nyug- 

kpénz ár (CEC) utján az érde- 
ézbesitik. A pénztár felkéri a 

nyugdijasokat, hogy sürgősen közöljenek minden la: 
st. A szep ember 30-ig esedékes összegeket 

még a pénztár fizeti ki. 
- Ejjeli vonatjáratok beszüntetése Délemariká- 

fani ügynökség buenosairesi jelentése sze- 
rint a braziliai vasutak igazgatósága beszüntette a 
Rio de Janeiro és Sao Paolo között éjjel közlekedő 
vonatoka. Ennek a rendelkezésnek az oka a fütő- 

anyaghiány. ; 

szenzációs az ui 
szeptemhberi miüsor a 

Victori a-Bárban 
Timisoara- Temesvárott 

l 

Adományok. A Jámbor család számára lapunk 
kiadohivatalapan Sz. F. 200 leit, I. T. egy kilógram 
cukiuot és H. M. Lipova-Lippa buzadarát adományo- 

zott. - A Clopodia-klopodiai szegény család számaára 
I. *. lapunk kiadóhivatalában 500 leit adományozott. 

ar. Kakuk gyermekotthon számára P. Zs. Lipo- 

va Lippa Szent Antal nevében lapunk kiadóhivatalá- 
ban 200 leit adományozott. 

Fehéernemütolvajok. Timisoara-Temesvárott 

ismeretlen betörők egymás után több helyről elvitték 

a mosókonyhákbol a fehérnemüt. Igy most Burghardt 

Zsuzsannának, a Zslzsi-bodega tulajdonosnőjének és
 

családjának minden ágy- és fehérnemüjét vitté
k el a 

1sif Gai-utca 3. szám alatti bérház pincéjéből. 
A mo- 

sékonyhát álkulccsal nyitották fel. 

- Anyakönyvi hirek. A Timisoara-temesvári 

anyakönyvi hivatalban a következő bejegyzése
k tör- 

téntek. Születtek: Cioban Gavrila törzsőrmes er 

leánya Anna, Gheorghin Constantin UDR-mérn
ök fia 

Gheorghe, Popovici Traian fodrász fia Imre,
 Ehliag 

Béla tiszviselő fia János, Moldovan jiva földműves 

lánya Elena, Slabin Slavkó vasuti munkás fia Nico- 

1e, Farkas Antal munkás leánya IHona, Krámer Fe- 

renc kereskedő fia Ferenc, Pop Simion munkás leánya 

Eugenia. Házasságot kötöttek: Komancsek Antal 

zenész és Pans Anna, Balázs József zenész 
és Mar- 

kovics Erzsébet. Meghaltak: Murgu Ioan 74 éves n
yu- 

galmazott ortodox esperes, Rácz Teréz 25 éves 
öz 

Vegy Ürményi Tóbiásné Kohn Berta 77 éves. Chicila 

fetruné Crisan Márja 38 éves, Schmidt Klára 10 hó- 

Vapos. 

üÜgyeletes eyósyszertárak 
Csütörtökön, szeptember 3:án Aradon a követke- 

f1ő gyógyszertárak az ügyeletesek: Kárpáti (a villa- 

1a0s állomás mellett) és Dick (a Marasesti-utca ele- 
n) 

én Csütörtökön, szeptember 3-án Timisoara-Temes- 

várott a következők az ügyeletes gyógyszertárak: 
Pelváros: Hügel (Libertatii-tér), Gyárváros: dr. 

(Azente Severetér) Józsefváros: Diana (Bratianu- 

tca) Mebhalában a Corvin, Fratelia-Uikissodán a Pa- 

ai és Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyógy- 1e 
Í dertár. 

Sandovici Czegka (Dacilor-ut), Erzsébetváros: Roxin 

- Forradalmi megmozdulás Eguadorban. Buenos 
Airesből jelenti a Stefani iroda: Guiloból érkezett 
hirek szerint a rendőrség a fővárosban és Guaiaauil- 
ben nagyarányu forradalmi megmozdulást fedezett 
fel. Közlemény szerint a kormány ura a helyzetnek. 

- Arviz Kinában. Tokjóból jelenti a Rador: 
Domei iroda kantoni értesülése szerint Kiangsi t 
mányban az árviz 300 ezer ember életét veszélyezzeti. 
Az árviz 32 kerületet fenyege:. A lakosságnak nincsen 
elegendő éjelmiszere. Eddig 700 halálos áldozata van 
a katasztrófának. i 

- UJABB ZSIDŐ HITKÖZSEGI INGATLANOK 
EISAJÁTITAÁSA. Bucurestiből jelenti a Rador: A ro- 
mánositási államtitkárság határozatával a nemzeti 
románeositási központ tulajdonába átmentnek jelen- 
tette hi az aradi, Lugojdugosi, Fagaras-fogarasi, came 
pinai, husi, valamint a Hunedoara-Hunyad megyei, 
Hia-marosillyei és Geoagiu-algyógyi zsidó hitközségi 
mgatlanokat. 

- Amerikában a télen fagyoskodni fognak. 
Newyorkból jelenti a Stefani, hogy Rocsevelt elnök 
a legutóbbi sajtóértekezleten kijelentette, hogy az 
Egyesült Allamok egyes vidékeinm a télen huszonöt 
százalékkal csökkentik majd a polgári ház artások 
tüzelőanyag szükségletét,. Az amerikai elnök kijelen- 
tette, fel kell készülni arra. hogy Amerika egyes vi- 
dékein a télen fagyoskodni fognak. 

- Halálra gázola a vonat. Todiresti vasuti állo- 
más közelében egy személyvonat elütötte Cucu Con- 
stantin ötven éves lakost, akit a kerekek halálra gáz 
zoltak. Az idős ember süket volt és ez okozta a szez 
rencsétlenséget. 
- Kigyulladt angol bombavető gép. Gibraltároól 

érkezett hirek szerint amikor egy brit bombavető 
légiraj felemelkedett, egy gép felborult és kigyulladt. 
A gép fedélzetén lévő bombarakomány felrobbant és 

a gép teljesen elpusztult, 
- Titkos fegyverraktárt találtak. Északirország 

fővárosában, Belfastban tegnap gépfegyveres rendőr- 
őrjáratok teljesitettek szolgálatot az utcákon. Ennek 
a rendkivüli intézkedésnek az az oka, hogy a ható- 
ságok két titkos fegyverraktárt találtak, amelyekben 
fegyverek és munició volt. Az angol hatóságok ezen- 
kivül tizenhárom embert tartóztattak le, akik résat- 
vettek egy parasztház körüli lövöldözésben. Ez alka- 
lommal egy ember meghalt. 

A Páris-Bordeaux 
közti vasutvonal bombázása 
Párisból jelenti a Stefani iroda: A brit légierő 

ujból bombázta a Páris-Bordeaux közötti vasut- 
vonalat. Bloeis és Tours között a vasutvonal és telefon- 

nem volt a támadásnak. 

Közkivánatral 

Az esehnapuri tigris 
LA JANA, KITY JANSEN 

Előadások 3, 5, 7 és 9:15 órakor a kertben 

hálózat sulyosan megrongálódott. Emberáldozata 

III kert-mazi Aral Tel. 24-15 

j Timosenko vágyálma maradt. 

adásra voltak érvényesek, a három órakor kezdődő 

szikla (német film). 

Kreysler alakitja, sziporkázó vidámsággal és báj 

Nemet regdatlolanmnmauas 
Angia ellem 

A Német Távirati Iroda katonai körökből nyert 
értesülés szerint német harci repülőgépek meglepetés 
szerü nappali előretörésük soran Anglia keleti part- 
jainál a brit csapatok tábori berendezéseiten nagy 
pusztitást végeztek. Az angol tengerrész felett német 
repülők fegyveres felderitéseket végeztek jó er 
ménnyel. EÉjtszaka nemet bombavető repülőgepek ne 
héz bombákkal Középanglia több helységét támadtaák 
kitünő eredménnyel. 

Egyes angol repülők Nyugatnémetország fölé 

repültlek és több helységet gyujtó- és robbanóbombak- 

kal bombáztak. A támadó gépek közül hármat le 

lőttek. 

Spanvyol lap 

a voromesi harcokról 

A Madridban megjelenő Informacijone címü lap 

tudósitója a kelet harctér eseményeivel foglalkozva 

azt irja, hogy a bolsevisták már hetek előtt jelenet- 

ték a vorcnesi hidfő elfoglalását. Ez azonban csak 
A bolsevijsták táma- 

dása már a német tüzérség összpontositott tüzeléseben 

omiott össze, a páncélos harcikocsikat a német pán- 

céltörő ágyuk lőtték szét. A támadásra indult száz- 
husz bolsevista páncélesból a tudósitó maga kilene- 

venhatnak a roncsait számolta össze. A bolsevista 

gyalogságnak nyolevan, a tüzérségnek hetven száza- 

léka pusztult el. A voronesi csata egyike a legfénye- 

sebb leckéknek, melyeke. a németek a bolsevista 

hadvezetőségnek adtak. 

Allami Osztálysorsiáték 
sorsjegyét 

üheorohe Stánol 
nagy sorsjegyárudá ában vásárolja 
Timisoara-Temesvár 1., Regele Fer- 
dinand-körut 6. Telefon 30.06 

Kivánatra a sorsjegyet postán házhoz küldi. 
Negyed sorsjegy 300 lei, fél sorsjegy 
600 lei, egész sorjegy 1200 lei 3 

Muszi 
Három órakor is tartanak előadást a Timisoara- 

temesvári városi mozikban. A Timisoara-temesvári 
városi mozik igazgatósága a nyári hónapokra felfüz 
gesztett három órai előadásokat ismét bevezette. Az 
olcsó helyáru jegyek, amelyek eddig a hét órás elő- 

előadásra kerülnek kibocsátásra. 

Bécsi vér. A Capitol mozgóban bemutatásra ke 
rülő Bécsi vér cimü film a bécsi kongresszus idejen 
játszódik és telitve van az örök bécsi kedéllyel, bájjal 
és muzsikával. Igazi mestermü ez a maga nemében, 
amely a látogatók óriási tömegét fogja vonzani. A 

rendezés pazar és korhü, ahogy teljesen Bécs lelkét 
adja vissza, azt mondanunk sem kell, akkor mikor a 

letünt csztrák idők nagy varázslója, Willi Forst al 

kotta meg ezt a müvet. A szereplők is egytől-egyig 

elsőranguak. Egy aranyos bécsi leány szerepét Do 

ugyancsak diadalai számát növelte Maria Holst, 

Bonviván szerepekben Willy Fritsch és Fred Liewenr 

jeleskednek. a két főkomornyik szerepében ped 

Hans Moser és Theo Lingen mulattatnak hum 

kal. Az ujább idők egyik legjobb alkotása ez a m 
igényt kielégitő film, amely csupa ritmus és cs 

muzsika, ahogy aláfesti jeleneteit a keringőki 

halhatatlan zenéje. 

Csütörtökön, szeptember 3-án Aradon a 
müsora a következő: Aro: Az eschnapur: tiz 
met film). Corso: Szerelem és becsület (néme 
Forum: A. W. B. 1 számu buvárhajó. Uráni 



zavara. Arra kell tehat törekedni, hogy az i 

netek mellett s a baj egyre sul
yosbodik. 

EGÉS 
munuunuyyuuuyyyymm y yyyyyyyyunuuinnnuuununniunununununu unyiunuiui 

Nagy András dr. 

A ruházkodás 

/ 

egészségtana 
ö. Kiegészitő ruhadarabok (folytatás) 

Karmantyut régen a gondos anyák adtak gyer- 
mekeikre, vesemelegitőt pedig a tulgondos feleségek. 
A karmantyu kötött csuklóvédő, tömités a télikabát 
ujja nyilásában, szél ellen. Ma ezt ügyesebben oldják 
meg a szabómesterek, mikor a télikabát ujját gumiba 
huzott szélvédővel látják el. A vesemelegitőnek neve- 
zett derékkötő csak beteg embereknél indokolt, orvosi 
rendeletre, Egészségeseket feleslegesen elpuhit. 

Sok mindent lehetne még mondani a ruházkodás 
egészségtanáról. Sajnos, mondanivalónk egy része 
olyan dolgokra vonatkozik, ami betartani nem amnyira 
tudatlanságon, mint inkább a pénz terén mulik. Igen 
sok ember van, aki örvend, ha van egyáltalán mit fel- 
vennie, olyan, amilyen. De talán az egészségügyi elő- 
irások épen ezeknek kellene pontosabban megszivel 
niok. Hiszen akinek csak egy öltözetre telik és arra is 
nehezen. fokozottan kell vigyáznia, hogy az minden 

tekintetben jó legyen. 
Mindenesetre, a tisztaság nem kerül pénzbe, vagy 

legalább is annyiba, hogy miatta az ember szennyesen, 

elhagyottan járjon. Az egészségügy ellen pedig a pisz- 
kosság a legnagyobb vétek. Ettől tehát nagyjában 
mindenki meóvhatja magát. 

Erdekes volna összehasonlitani a városi és falusi 
ember öltözetét egészségügyi szempontból. Szembe- 
szökő különbségek e kettő között inkább a szabás az 
anyag tekintetében vannak, mint egészségügyi tekin: 

tetben. A népviselet általában durvább és nehezebb 
anyagokat valaszt, de ezek összefüggésben vannak 
életmódjával es ha pillanatnyilag tulmelegeknek és 
durváknak látszanak is, gondolnunk kell arra, hogy 

ne magunk életmódjához viszonyitsuk őket. Egyéb- 
iránt a mi öltözetünk talán annyira sincs összhangban 

életmódukkal, mint a falusiaké - ennél elitélőbbet 
pedig nem is lehetne mondani ruháinkról, egészség- 

ügyi szempontból. 

De egyébként is, minden ruhát, minden anyagot, 

minden szabást a megszokás tesz elviselhetővé. 

Testünk alkalmazkodóképessége igen tág határok kö- 

zött mozog. Aki az éghajlaton kezdetben fogát vacog- 

tatja, napok alatt szokhatik edzett sportolóvá és ke- 
mény fagyban, fedetlen fejjel és meztelen nyakkal 
mémiti a fütött szobából kibámuló nyárspolgárokat 

... A durva gyapju-szövet, mint borzadva tapogatunk 

ujjaink között, pár nap alatt nagyonis elviselhetőnek 
fog bizonyulni, ha egyszer viselni kezdettük. Épen igy 
lehet elkényesedni is. 

A lényeg tehát ritkán fordul meg a ruhán, sok- 
kal gyakrabban saját alkalmazkodóképpeségünkön. A 
ruházkodás végeredményben akkor egészséges, ha al- 
kalmazkodóképességünket fejleszti és ápolja, segitsé- 
gére csak akkor és olyan mértékben jön, amikor an- 
nak határait az időjárás viszontagsági biztosan tul- 
lépik... 

(Vége) 

Mi a különbség 
azidegesség és az idegbaj között? 

Először azt kell tisztáznunk, mi az idegesség? A 
legtöbben összetévesztik az idegességet az idegbajjal, 

pedig a kettő igen távol van egymástól. Az idegbaj 
szervi betegség, ami lehet öröklött, vagy valamely 

sulyosabb betegség következménye, az idegesség 
viszont az idegeknek csak állapotbeli tünete. Ha tehát 

azt mondjuk, hogy ez és ez nagyon ideges, 

ezalatt nem idegbajt értünk, hanem „csak 

idegességet. 
Végeredményben mind a kettő betegség, csak az ideg- 
baj sulyosabb, az idegesség enyhébb. 

Mi tehát az idegesség? 

Az idegesség a fáradt idegek müködési zavara. 

Megnyilatkozhat százféle módon, a legkülönbözőbb 

formában. Egyik leggyakoribb tünete az idegességnek 

a fejfájás, a migrén, különösen a nőknél. Az örökös, 
mindig visszatérő fejfájás pokollá teszi a beteg életét, 
pedig a legtöbb esetben egy egyszerü „átkapcsolás 
más életrendszerre megnyugtatja, megerősiti a kime- 
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bizonyos, belső elválasztási szervek törvénye 
nek. 

A férfi sokkal zavartalanabbul fejlődik, a nő 
koronkint nagy lelki átváltozásokon megy 

keresztül, ami hatványozott idegérzékeny- 
séggel jár. 

Ezenkivül van még egy momentum, amely a nők 
idegességére magyarázattal szolgál. Ez az akaraterő 
bámulatos fejlettsége a nőknél. A nők ugyanis sokkal 
kevésbbé megalkuvók, elhatározásaikat, terveiket 
sokkal makacsabbul, fáradhatatlanabb energiával 
viszik keresztül. mint a férfiak. Nem ismernek aka- 
dályokat, nem fontolgatják a veszélyeket, nem torpan- 
nak mee olvan nehézségek előtt, amelyektől a férfiak 
visszahőkölnek, S ha mégis csalódások érik őket, 
ezek iránt 

sokkal érzékenyehhek. 

Innen az idegességük. Ezenkivül: inkább szellemi, 
mint fizikai lenyek. Ábrándozóbbak fantáziájuk ál- 
landóan élénk, még a fizikai foglalkozásuaknál is. A 
szellem foglalkoztatása pedig igénybeveszi a legmaga- 
sabbrendü idegközpontok erőkifejtését. 

Hogyan lehet felfrissiteni a fáradt szellemet? 
A leghatásosabban: alvás utján. De felfrissül a 

szellem akkor is ha kikapcsoljuk magunkat a meg- 

erőltető munkakörből. A kikapcsolódásnak különösen 

hatékony eszköze 

a zemnmne. 

A kevés alkohol szintén hatásos felfrissitő. Bővérüsiti 

az agyat, élénkiti az anyagcserét, de csak nagyon kis 

mennyiségben. Mikor valaki az alkohol hatását az 
agyán érzi, ez már mérgezési folyamat s mint ilyen, 
romboló munkát végez. Örvendetes, hogy 

az orvostudomány ma már bőséges fegy- 
verzettel rendelkezik az idegbetegségek 

gyógyitására 
s ez a fegyvertár, a klinikai kutatások, uj felfedezések 
folytán, mindig bővül. Erre szükség is van, mert a 
rnai rohanó élet egyre nagyobb próbára teszi az em- 
berek idegeit, a szervezetnek ezt a finom, titokzatos 
hálózatát, amely minden tevékenységünket kor- 
mányozza s egyaránt teheti életünket boldoggá és bol- 
dogtalanná. 

s. Gy-dr. 

rült idegeket s ennek következtében megszünhetik a 
fejfájás is. Ezenkivül azonban még százféle formában 
nyilatkozhatik meg az idesség. 

Leggyakoribb jelei: a látszólag minden ok 

nélkül beálló fizikai gyengeségek, szellemi 

letörtségek, fáradtság, tagfájdalmak, szédü- 
lések, a váratlanul és ok nélkül jelentkező 
szomoruság, komor, rossz hangulat, mikor az 

embert minden idegesii. 
A munkaképtelenségi és munkakedvtelenségi állapo- 
tok, fásultsági érzések, mind az idegesség jelei. 

Mat tegyünk, hogy ne legyünk idegese ? 
ki- A választ néhány szóban lehet összesür 

méljuk az idegeinket, az elfáradastól, a Kil 

a tulterheléstől. Az idegesség ugyanis a iar 

hajszoljuk a tulterheltség állapotába. 

Tulterheljuk az ideget elsősorcan a megerőlt 

szellemi munkával. Vannak emberek, akik hogy sz
el 

lemüket ébren és frissen tartsák, munkaköz
pen kü- 

lönböző izgatószereket, sok feketét, niko
tint fogyasz- 

tanak Ezek közül kerülmek ki az álmatlanságban 

szenvedő idegesek, a neuraszténiások. Az idegeket 

tulzottan igénybeveszi a kicsapongó é
let, az éjjelezé- 

sek, a különféle szenvedélyeknek min
t kártyának, al- 

koholnak való hódolás, a családi és e
gyéb bajok tul- 

zeott érzékelése. Amikor valaki 

mindent a „szivére vesz", 

telj sen átadja magát a bánkódásnak, epedésnek, 

ob bizonyos eeyelmegeel mi
ndez elkerülhető. 

Az elfáradt, tulterhelt ideg ha tovább
 feszitjük a 

hurt, nem marad meg mindig az ismer
t idegességi tü- 

z 
Különös, szivszorongási érzések lépheének 

fel, ideges szivbajok, gyomorbajok, vesebajok 
kelethezhetnek, ; 

ériszony, sulyos félelemérzetek görcsök, bénulások, 
beteges soványodásolk lephetik meg az ideges embert, 

tán jönnek a kényszerképzetek, a teljes idegkime- 
Az elfáradt idegek következtében pédául sokkal 

innyebben keletkezik tüdőgyulladás, vagy bélhurut 

mint a pihent idegü embernél. A fáradt idegek kö- 
keztében nagyon 

en a szervezet vedekező 
negessege 

s az emberre leselkedő bacillusok a szervezetet köny- 
nyepben legyürik. 

Különösen a magasabb életkorban hatnak az 
dege e a megerenetesek. Ezért van, hogy például 
egy báli éjtszaka sokkaljopban megviseli a kisérő 
Ae., mint a reggelig táncoló fiatalokat. A tánc 
egyébként kitünő iaegcsillapitó, ha módjával alkal- 
mazzák. A jókedvvel lejtett, könnyü, nem megerőltető 
tánc az egész szervezetre frissitően hat, lélektanilag 
egy érzelmi kör feszültségének levezetője, visszaeve- 
zés a gyermekkor vidám lelkiállapotába. A megeről- 
tető táncok melyek a szivet veszik különösképpen 
igénybe, ártalmasak. Számtalanszor előfordul, hogy 
valaki, aki megerőltető táncot járt, utána egy pohár 
vizet iszik s ennek halálos tüdésvulladás a követ- 
kezménve. Fz a táraban kimarült idegek miatt áll elő, 
a már fennebb emlitett védekezőképesség csökkenése 
folytán. i 

Idegesebbek a nők, mint 
a férfiak? 

Idegesebbek. És ennek a magyarázata nagyon 
egyszerű. A nők idegei érzékenyebbek, mint a fér- 
fiaké. Nemcsak gyöngébb, törékenyebb fizikumuk 

miatt, hanem, mert a nő egyes életkorokban alá van 

* 

Kérdeztek, - felelünk 

Vőörös az orrom, - mit tegyek? 
Nincs oly csodaszer, amely az orrbatéve, máról, 

holnapra megszüntetné az orrvörösséget. Hogy va. 

lakinek tancsot adhassunk, ismernünk kellene az orr 

vörösség okát, ami sokféle lehet. Leggyakoribb ok 

a bőr tulságos zsirossága, keletkezésenél azonban sze 

repe van a vérszegénységnek és az emésztési zavarok: 

nak is, kiváls pedig a nehezen emészthető ételeknel . 

Vérkeringési zavarok gyakran okoznak orrvörössé- 
get, ezért nem szabad szoros harisnyakötőt, szük 
füzőt, vagy szük cipőt bordani. Késő ősszel, télen a 
hideg és zord [dőjárás gyakran okoz örrvörösséget, 

nem szabad tehát télen az orrhoz érő fátyolt horda, l 
ni, nagyon hideg vizzel nmiosakodni. Árt az orrnak a 

hideg, fütetlen szobában való alvás is. Vörös lesz az 

orr, ha a meleg szobából a szabad hideg levegőre 
való átmenet hirtelenül történik. A felsorolt ártal 
makat tehát szintén kerülni kejl majd. A tulságosan 

bő étkezés is hajlamossá tesz az orrvörösség kelet. 

kezésére, ennatt azonban ezuttal aligha vörös az ér. 

deklődő erra. Inkább az orr és garat nyálkahártyá- 

jának megbetezedésére terelhető a gyanu. Feltétle. 

nül kikérendő az orvos tanácsa. De ha már itt tar- 
tunk, tanuljanak az esetbő mások is. Nem szabad 

az orrot sem a mosakodásnál és törülközésnél, sem 

pedig a zsebkendő használatánál erősen nyomkodni 

és dörzsölni. Legtöbbször kezdetben csak futólago- 

san jelentkezik a pirosság, rövid ideig tart, illetve 
esetleg néhány óráig és azután eltünik. Ez a kezdeti 

helyzet,. Később már nem tünik el, hanem minden 

izgalomnál és hőmérsékleti változásnái fokozottabb 
mértékben válik láthatóvá. Ajánlatos a kellő test- 

mozgás, a sietést azonban kerüljük. Szabadban 
krámmel és puderrel kell védeni az orrot. Tartóz 
kodni kell a szeszesítaltól, a nagyon meleg és füsze- 
res ételektől, az erős teától. Jó a hidegvizes lábfürdőő 

és néha kedvező eredményt lehet elérni forró, vagy 
pedig hideg ülőfürdővel, ebben is azonban az orvosi 

utasiítás az rányadó. Általában két dolgot jegyezzen 

meg. akinek vörös az orra: 1. az orrvörösség nagyon 

hosszadalmas lefolyásu bántalom és aki nem akarja- 
hogy elhatalmasodjon, ne veszitse el tür-náf 
orrvörösség sokszor a szervezet figyelmtatű e 
arra, hogy valami nincs rendjén, forduljuni tehát 

orvoshoz! 
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A nemzetgazdasági miniszterjium rendeletet 
lott ki, amellyel a katonai és polgári ellátási állam- 
tkárság javára további intézkedésig zárolta a 
arvasmarhák és juhfélék vágatásából származott 
ers faggyut, A zárolt faggyu összegyüjtésére az 
sz ország területére kiterjedő événnyel a bőrköz- 
(ORAP) kapott megbizás:. 

A vágóhidon vágott szarvasmarhák és juhfélék 
faggyuját az érdekeltek a vágás napján kötelesek 
az ORAP megbizottainak beszolgál atni. Ha Aa vágás 
nem vágóhidon történik, illetve az illető helységben az 
ORAP-nak nincsen állandó megbizottja, a faggyut a 

KÖZGAZDASÁ 
A nyersfaggyu zárolása 
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A nyersfaggyu átvételi árát a miniszterium ren- 
delkezése a következőkben állapitja meg: Bucuresti 

részére első minőség 190 lei, máscdik minőség 133 
lei, vidéken első minőség 150 lei, második minőség 

105 lei. Az ORAP által forgalombahozott olvasztott 

faggyu ára a számlabélyeg és négyszázalékos rend- 

kivül; memzetvédelmi illetéken kivül minden egyes 
költséget magában foglalva, az olvasztási helyen át- 

véve, igy alakul: Első minőség 380 lei, második minő- 
ség 290 lei kilógramonkint. Tilos a különböző minő- 

ségü faggyut összekeverni. A katonai és polgári el- 

vágástól számitott öt napon belül kell beszolgáltatnia 

a legközelebbi gyüjtőhelyre. 

Uj gazdasági tanácsos a lisszaboni román köve. 
ségen, Georgescu-Olenin Stefan gazdasági tanácsost 
kinevezték a lisszaboni román követség mellett mükö- 
dő gazdasági ügynökség vezetőjének. Megbizatása 
kiterjed a madridi román gazdasági ügynökség irá- 
nyitására is, 

A kisajátitott zsidó ingatlanok adója, A pénzügy- 
minisztrium és a nemzeti románositási központ között 
megállapodás jött létre a kisajátitott zsidó ingatlanok 
hátralékos adója tekintetében. Eszerint a volt tulaj- 
donosoknak 1941 október 26-ig esedékes ingatlan- 
adóját a pénzügyminiszterium közegei az illető sze- 
mély más vagyonából behajthatják. 

Vasuti alkalmazottak kedvezményes tüzifa szál- 
litása. A vasuti vezérigazgatóság az 1942-43. évre a 
tényleges és nyugáillományu vasuti alkalmazottak ked- 
vezményes szállitásra jogositó tüzifa szállitási bár- 
cáinak kiállitási határidejét ez év december 314g 
meghosszabbitotta, A bárcák érvényét ezzel egyidejü- 

leg 1943. március 314g kitólta. 

sSzalmásnövények zárolásának feloldása, A föld- 
ivelésügyi miniszterium közli, hogy a katonai és pol- 
ri ellátási államtitkárság feloldotta a zárolás alól 

az egyharmad szalmásnövényeket. A katonaság részé- 
e szükséges mennyiségeket ezentul szabadkézből 

szerzik be. 

CGalvanizált vedrek uj kicsinybeni ára. A katonai 
és polgári ellatási államtitkárság a következő uj leg- 
magasabb árakat léptette életbe a galvanizált vedrek 
kicsinybeni eladására: 26-os számu nyolcliteres veder 
154 lei 28-as számu tizliteres veder 185, 30-as számu 

tizenkét literes veder 215 lei és a 32-es számu tizenöt 
literes veder 246 lei darabonkint./ 

Er
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lá ási államtitkárság kérelmére a bőrközpont denatu- 

rálhatja a második minőségü olvasztott faggyut. 
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l Hatácidő naptá 
SZEPTEMBER 5: 

Bőrcserző üzemek a községi elöljáróságnál, vágó- 
hidak katonai és polgári ellátási államtitkárság terme- 
lési osztályánál tesznek jelentést az előző havi bőr- 
mennyiségről. 

A kereskedelmi malmok ennek a napnak az est- 
jéig kötelesek befizetni az illetékes kerületi adóhiva- 
talban az augusztus 7-i buzakészletük szerint számi- 
tott kilógramonkinti 3 leies különbözetet. 

Akiknek augusztus 7-én száz kilógramot megha- 
ladó mennyiségü egységes buzalisztje vagy más 
anyaggal kevert egységes buzalisztje volt feldolgozás 
illetve forgalombahozatal végett, eddig a napig köte- 
lesek befizetni az illetékes kerületi adóhivatalnál az 
augusztus 7-i készlet minden tiszta buzaliszt kiló- 
gramja után az 5 lei és a más anyaggal kevert buza 
liszt kilógramja után a 3.50 lei különbözetet. 

Kereskedelmi malmok, valamint minden más fizi- 
kai és jogi személy, aki augusztus 7. és 26. között a 

28.60 lei kilógramonkinti egységes buzaliszt, 26.40 lei 

kilógramonkinti egységes árpaliszt és 12 lei kilógra- 

monkinti korpa árnál magasabb áron végzett eladást, 

eddig a napig köteles visszafizetni a vevőnek a két ár 

közti különbözetet. Az érdekeltek megegyezhetnek a 

fizetési határidő meghosszabbitására. 
SZEPTEMBER 10: 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a na- 
pig kifizetendő 

Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje- 
lentendők. 

öt kilógramot meghaladó ócskagumi készletek 
havi bejelentése 

Szeptember 20-án német-svéd országok közötti 
válogatott labdarugó mérkőzés lesz, melyre a németek 
már minden előkészületet megtettek. Ezen alkalom- 

al felső Sziléziában tartják Herberger, német biro- 
dalmi edző vezetésével a játékosok edző táborát. A leg- 
utóbb szerepelt csapatból csupán Burdenski nem áll 
rendelkezésre és igy az ő helyettesitésről gondoskod- 
nak első sorban. Előreláthatólag Burdenski helyett az 

A srétlek ellen készülőzve 
huszonkét német iútékos enzöteboba vonuit 

augsburgi Lehner kerül a csapatba, de természete- 
sen az edzőtáborban látottak alapján más játékosok is 
helyet kaphatnak majd a svédek elleni csapatban. 

Az edzőtáborozásra a következő huszonkét játé- 
kos kapott meghivást: Supfer, Sorg, Sing, Rohde, 
Vogimann Werkmann és Litka, csatárok: Lehner. 
Termann. Deeker Walter. Klingler, Urban, Wili- 
mowski, Gauchel és Saletzki. 

. 

Tanasescu győzelme Szofaban 
" Szófiában nemzetközi teniszverseny volt, ame- 

lyen a bolgár versenyzőkön kivül román és szlovák 
iszezők is résztvettek. A férfjegyest nagy küzde- 
után Tanasescu Constantin nyerte meg, aki 6:i, 
:0 arányban győzte le Vrba szlovák bajnokot. 

Ezzel szemben a Vrba-Fillo dr. szlovák páros le 
győzte a Tanasescu-Schmidt párost és ezzel öt sze- 

" tes küzdelemben megnyerte a páros versenyt. 
f0s 

mi ... : 7 i ő é 4Biörn Bors aljéha versenyezhetik többé 
m Hirt adtink már arról, hogy Björn Borgot, a ki- 

svéd uszót motorkerékpár baleset érte. Tüzetes 
sgálat után kiderült, hogy Borgnak a hát 
megserült s igy a kíváló versenyzőnek há- 

roni hónapig gipszben kell feküdnie. Orvosi vélemény 
szerint felépülése után is aligha lesz belőle versenyző. 
Borg kiválásával a svéd uszósportot szinte pótolhatat- 
lan veszteség éri. 

át- 

Tudnak a helta hölnyak — az uszásbo 
A belga uszóbajnokságokon a férfiaknál az lát 

ható, hogy bizony nem sokat fejlődtek az utóbbi idő- 
ben, a hölgyek eredményei azonban annál jobbak. Ime 
az eredmények: 

Férfiak: 400 m gyors: Latrur 5:332. 1 
gyors: Ballon 23:00.8. 200 m gyors Fisset 2.32 
100 m hátvezás: De Vlaemynek 1:144.- A4x200 m 
váltó: SK Brügge 10:30. 

hátuszás: Marien 1:25.2. 200 m melluszás: Van de 
Kerckhove 3:03.6. - 400 m gyors: Caroen 5:49.3. 

A4x100 gyorsváltó: Olympic Antwerpen 5:12:2 

Shotttirek mindenfetál 
! Szombaton és vasárnap Génuában olasz-néme: 
uszóversenyt tartanak. Ezen a viadalon a németek 

1 nem vesznek részt teljes gárdájukkal. 

Hölgyek: 100 m gyors: Marien 1:11.6. - 100 m 

Budapesten a Szent Margit-szigeti MAC pálya. 
kon eldöntésre kerülő nemze közi teniszbajnoki küz. 
delmek serán a vegyes páros döntőjében a Jusits, 
Asbóth pár 6:4 4.:6, 7:5 arányban verte a Floriján, 
Mayer dr. párt és ezzel megnyerte a bajnokságot. 

Teoldit és Pósát visszavásárolta a Ferencváros és 
már az első őszi bajnoki mérkőzésén mindkét játékos 
jól szerepelt. Toldi távozását a Szeged erősen meg. 
érzi. ; 

Holnap Stockholmban nemzetközi atlétikai via- 
dal lesz, amelyen a kitünő svéd élvonalbeli atlétákon 
kivül a legjobb német és finn atléták közül is indul- 
nak néhányan. A várt Hágg-Harbig-találkozó el- 
marad, mer a svéd az egy angol mérföldön, Harbig 
viszont a 800 méteren indul, Hágg ellenfele az angol 
mérföldön a német Sejdenschnur lesz. A finnek közül 
Járvinen indul nagy győzelmi esélyekkel a gerelyha- 
jitásban. 

A MUSZz összeállitotta a három napos budapesti 
nemzetközi uszóviadal müsorát. Ezek szerint szom- 
baton kerül eldöntésre a magvar-horvát ifjusági 
verseny Vasárnab bonvolitják le magyar-svéd 
uszóviadal első részét. melvnek során - hivatalos 
magyar-sváéd vizilabda mérkőzést is lejátszák, A 
magyarsvéd viadal második részá: kadden tartiák 
meg. mig után, a kát válogatott vizilabda csabat ba- 
rátsáros márkőzést játszik 

A halland naezáhálovak közül a 200 m melluszás- 
ban Volhara 2:50 8 a 100 m hátuszásban van Fegge- len 1:16.7 időt ért el lesutóbb. 

CsüTöÖRTöK, SZEPTEMBER 3 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.15 Kato- 

nai rádióposta. 12.55 Zenekari hangverseny énekszá- 
mokkal. 13.40 Filmismertetés. 13.50 Német nyelvü 
hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek, 14.30 Se- 

besültek órája. 15.30 Előadás. 18.20 Katonai rádió- 
posta. 19 Nők negyedórája. 19.15 Könnyü zene. 19.50 
Német nyelvü hirek, 20 Rádióhiradó. 20.10 és 20.35 
Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21 A rádiózenekar szim- 
fonikus hangversenye. 22 Hirek, sport. 22.20 Zenekari 
hangverseny. 23 Könnyü tarka zene. 

Radio Moldova: 13 Német indulók. 13.20 Hirek. 
18.35 Hanglemezek. 14.20 Cimbalomjáték. 14.40 Or- 
vosi tanácsok. 14.50 Hanglemezek. 18.30 Hangleme- 
zek. 19 Balettzene. 19.15 Előadás. 19.30 Tarka zene. 
20 Előadás. 20.15 Operarészletek. 20.40 Mozart szo- 
náta. 21 Hirek. 21.15 Enekkar hangversenye. 21.35 
Román táncok. 22 Szórakoztató zene, 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10.15 Zenekari hangverseny. 11.20 Zenekari 
müvek. 11.40 Felolvasás. 12.10 Zenekari hangverseny. 
12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Katonazene 
14.30 Hirek. 15.20 Cigányzene. 16.15 Ruszin müsor. 
16.45 Hirek, 17.15 Indulók és keringők, 17.40 Felolva- 
sás, 18 Tánczene. 18.15 Felolvasás. 18.35 Zongorajá- 
ték. 19 Hirek. 19.20 Cigányzene. 19.40 Felolvasás. 
20.15 A rádiózenekar hangversenye, közben 20.55 Kül- 
ügyi negyedóra. 21.40 Hirek. 22.15 Üzen az otthon. 23 
Idegennyelvü hirek, 23.25 Tánczene. 24 Hirek. 

Budapest II: 18.40 Cigányzene. 19.15 Felolvasás. 
19.40 Harmonikajáték. 20 Hirek. 20.20 Hanglemezek. 
21.30 Felolvasás. 22.10 Szórakoztató zene. 

PENTEK, SZEPTEMBER 4 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.25 Kato- 

nai rádióposta. 12.55 Román-német katonaóra. 13.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangle- 
mezek. 14.30 Sebesültek órája. 18.20 Katonai rádió- 
posta. 19 Irodalmi szemle. 19.20 Hanglemezek. 14 Ze- 
nekari hangverseny. 19.30 Előadás Spanyolországról. 
19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 és 
20.25 Hanglemezek 2040 Előadás. 21 Operaelőadás. 
A második felvonás után kb. 22.15 Hirek, sport. 23.15 
Tarka könnyü zene. 

Eadio Moldova: 13 Román indulók, 13.20 Hirek. 
18.80 Fanelemezek. 19 Hanglemezek. 19.30 Román 
zene. 20 Előadás. 20.15 Dalok. 20.30 Zenekari hang- 
verseny, közben 21 Hirek. 21.45 Hanglemezek. 

Brdanest I: 6 40 Torna, 7 Hirek, hanglemezek. 10 
Hivek. 10.15 Könnyü zene. 11.20 Hegedüjáték. 11.40 
Felolvasás 12 10 Szórakoztadó zene. 12.40 Hirek. 
13.30 Bajtársi szolgálat, 14 Szalonzene. 15.20 Katona- 
zene. 16.15 Felolvasás. 16.45 Hirek. 17.15 Hangleme- 
zek, 17.45 Sport. 16.10 Német müsor. 18.30 Magyar 
népzene. 19 Hirek. 19.20 Beszél a front. 19.40 Katona- 
zene. 20 Nyirő József: A Jézusfaragó ember cimü 
szindarabjának előadása. 21.40 Hirek. 22.10 Üzen az 
otthon. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Szórakozta 
zene. 24 Hirek 

Budapest II: 19 Cigányzene. 19.35 Ének. 20 
20.10 Fuvószene. 20.50 Toilvasás. 21.20 Cigár 
22.10 A ráidózenekar hangversenye. 
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MA ; 

Szórakozta ó vigjálek ragyogó kiállitásban 

Sissy hercegnő 
Fészerepben: Traud Stark, Hansi Knotteck és 

Átulakitúsok mintt 
KARL JOHN 

különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

Paul MHörbiger. 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

sziülmet 

Apróhirdetések 

l a kaimazás 

Ugyes fod aszt, esetleg nőt, ki vizondo- 
lálahoz és dauerolásnoz ért, azonnali 
belepésre keresek. Cim a Timiscarate- 
mesvári kiadóban. (2298) 

főzni tudó mindenes jó fizetéssel azon- 
nal felvétetik. Timisoara-Temesvár III., 
Porumbescu-utca 40. szám. (2301) 

és mellett fel- 
Odo- 

(2305) 

Jól főző mindenes ió fiz 
vétetik Timisoara Temesvár III., 
bescu 13 alatti villában. 

Takaritónőt keresek a délelőtti órákra, 

esetleg továbbra is, azonnali belépésre. 

Dr. Krausz Timisoara-Temesvár I, Va- 

sile Alexandri-utca 2. szám, II. emelet. 

(3787) 

Minden házimunkát önállóan végző, 

megbizható 45 éven aluli komely asz- 
szony, teseleg idoseoe leany) tervetetik 

videkre kKéttegü mtelligens családhoz. 

Fozés fontos. Cuna 1inuyoaratelnesvári 

kiadóban. (2306) 

vagy ügyes nő felvetetk 
nastara leméesvár Iti., 

(3794) 

keresek egeszséges, 
leányt. Cim: 

(3792) 

muiaval szorgalmas kereskedősegédet, 
füszer és csemege szakmában jártast, 
azonnali belépésre keresünk. Irásbeli 
ajánlatokat ,Ügyesi jelige alatt a Timi- 
soara temesvári kiadó továbbit. (2308) 

Enikai román vagy német intelligens 
kiszolgáló kisasszonyok középiskolai 
végzettséggel, magas fizetéssel azon- 
nalra felvétetnek. Gyakorlattal előny- 
ben. Königstorfer cukrászda Arad. 

(3169) 

Tiszta bejárónő a reggeli órákra egye- 
dülálló hölgyhöz a Mária közelében ke- 
restetik. Erdeklődni 5 és 7 között Timi- 
soara Temesvár III., Doja-utca 3, ajtó 4. 

(5218) 

koOtorpörver 
Roncskevics, 

eyermekek mellé 
kei esztény, megbizható 
Betsch és Kiss, Eiled. 

latt 
raktáron levő legjobb minéségü lérüszöveteinket lezolcsóbban 
á u itjuk, nagyban és k csinyb n. Eladás szeptember 30-ig, d. e 9-1-ig 

Umbria avrameseuin si Cc. fimnisoara- femesvár 
Lbertáti té: 4 1 emelet, ajó 19. 

meggzzemi 
Telelo 14-57 

Katonamentes perfekt gépiró, román- 
néme; levelező, óralevelezést vállal. Ci- 
meket Levelező jeligére a Timisoara- 
temesváci kiadóba kér. (782) 

Perfekt gyorsirónő, összes irodai mun- 
kákban jártas, hosszu praxissal, bizalmi 
állást keres. Cim a Timisoara-temesvári 
kiadóban. (2307) 

Adás-vélel 

ecuio, naloszosak, kombinalt szek 

ény, matracok, ottománok, Thonet-szé 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes. 

ágyak, szekrények, kombinált szekré- 

ayek olcsón, kasszak es irodaberende 

zések stb. olcsón kaphatók Elidariunal, 

Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre Keresünk sürgő- 

sen teljes lakaásberendezeseket, szőnye- 

geket, varrógépeket stb. Magas árat ri- 

zetünk. (3788) 

Trencnkoat 16-18 éves fiunak, finom 
szövetből, majdnem uj állapotban, eladó. 
Arad, Doamna Balasa-utca 149. 

Noi atmeneti kabát és holmik eladók. 
Timisoara Cemesvár, II, Genova-utca 
32. szám. (2289) 

Takarektüzhely megvételre keres' etik 
(ké k. arikával. egy sütővel). Timisoara- 
Temesvár, III., lon Vasiiutca 32. szám. 

(2287) 

Vesztőhelyen Cesar-utca i. számu lakó- 
ház 2 gyümölcsöskerttel azonnal eladó. 
Cim Reclama hirdetőben, Arad, Emi- 
nescuzutca 8. (3073) 

düziia elaó 
-100 vagon. Ára 18000 lei vagononként. 

Ezen árban rendeléseket felveszünk csak 
1942 szeptember hó 34g 

BIROUL COMaRC AL, imisoara-lemes- 
vár Mercy-utca 4. lelelon 42-81 

Lakás 

huontejáratu száraz szoba, beraktáro- 
zásra, irodának vagy mühelynek kiadó. 
Timisoara- Temesvár, telefon 37-68. 

(3789) 

Zongora, kifogástalan bécsi gyártmány, 
kereszthuros, rövid, fekete, eladó. Timi- 
soara-Temesvár III. Timotei Cibariu- 
utca 1. szám, ajtó 11. (2312) 

Bösendorfer gyártmányu zongora, ke- 
reszthuros, fekete, rövid, eladó. Timi- 

1 szobás különbejáratu lakás, vizvezeték 
használattal, azonnalra kiadó. Cim Rec- 
lama Hirdetőben, Arad, Eminescu 8. 

(3172) 

1 

Allást keres 

Mcsas, vasalást és parketta surolást 

vállalok. Esetleg bejárónőnek is megyek. 

Engel Mária, Timisoara- Temesvár [V., 

Popovici Berceanu-utca 73. (2317) 

Tisztviselő, keresztény, hadmentes, köny- 
velői, pénztárnoki, vagy raktárnoki állást 

keres. Megkereséseket „Ovadékképes 

jeligére a Timisoara-temesvári kiadóba 

ker (2267) 

Raktárnoki, pénzbeszedői, 

ban és beszédben biró katonamentes 

Ajánlatokat „Tisztességes jel- 
imispara temesvári kiadóba 

portási vagy 

üÜzleti szolgai állást vállal 3 nyelvet irás- 

soara-Temesvár II, Dacilor-utca 1. szám 
földszint jobbra. (2313 

Fürdőkád zománcozott, valamint taka- 
réktüzhely vaskályha, ülőkád. ablakok, 
permetező kapukerités, eladó. Érdek 
lődni: Timisoara Temesvár, telefonszám 

40-27. (3791) 

Wáza esdaa! 
Föő dek vétele! Szőlok cseréje! Malmok, 

telkek, minden ártokozatban 

MaTScHEK ügynö sés, arad 
Bul. Carol 17 (volt 46) Teleo 16-95 

Eladók zomanccozott lábasok, 2 li erzől 
20 literig. vendéptőnek igen alkalmas 
valamant 19 m gammicső bornak. Timi: 
sora Uemesvar, D. Sturdza-utca 
49. szam (2293) 

Vennék malomberendezest, mely áll két 
hengerszékből, 50-70 cm stb. Gaidos 

Rovine községben a 19. számu ház eladó. 
Erdeklődni lenet ugyanott. (3161) 

Gyermekkocsi, modern, vajszinü, ka- 
rikahajós varrógép, gyermekágy, ket 
ajtós jégszekrény, mind kifogástalan ál- 
lapotban, eladó. Timisoara-Temesvár IV, 
Fröblutca 36, II. emelet, ajtó 25. (8780) 

Egy teljesen uj modern ebédlő eladó. 
Arad, Gh. Lazar- utca 21, földszint. 

(3171) 

Egy mély gyermekkocsi eladó. Arad, 
Grivitei utca 2. (3173) 

2 a epeszen uj 

Club-fotelo ad anun. 
30.000 leilért eladó. egteknt- 
hető délerőtt 11-1 óra között. Timi- 
soa a- femesvár III, Elevne tér 5, ajtó 

2, iö Aszint 

ey biciklit, felest, eresek megv 
telre. Timisoara- Temesvár II., I. Vulcan- 
utca 13. szám (2314) 

Használt csöveket, vizcsapok és motor- 
szivatt tyuk számára vásárolunk. Ajánla- 
tokat ,Üzem jeligére a Timisoarate- 

mesvári kiadóba kérünk. (2319) 

2-3 zemélyes csónak megvételre ke- 

restetik, Cim: Uzinele Bozsák, Timi- 

soara- -Temesvár. (2318) 

Eabyekelengye eladó. Timisoara Temes- 

vár III., Clujeutca 17. szám, délután 2-3 

óra között. (2321) 

A Tempo bizományi iizle Arad (Fiscner 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, ószoba-, ebédlő- és sza- 

onbutorokat, csillárokat, festményeket. 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 

Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 

lasztékban. Veszünk megbizóink részére 

teljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 

rógépet, nemes porcellánt. Zálogréda. 

láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 

tenként ketszer megy Timisoarara. 

Tempo. Araa (Fischer Eliz- palota.) Te- 

elon: 19 75. (4028) 

Boosoria szook 
Barackán 4 és fél kat. hold csemege- és 

borszőlő, 4 szobás lakással, palatetőve I, 

teljesen alápincézve, külön kolna, raktár, 

istálló 140 Kktl. hordó, 3 drb. prés. Kü- 

lön vincellérlakás 4 250.000 lei. Ugyan- 

ott 7 és fél kat. hold csemege- és bor 

szőlő, 2 szobás, konyhás jakással, 260 

Hktl. hordókkal és teljes komplett fel- 

szereléssel, a villamos megállótól 5 perc-
 

nyire 3.500 000 lei. 

pPalmai ingatlanforgalmi iroda, 

lArad Regele Ferdinand-körut 58 szám
, 

oktatás 

Oktatásban gyakorlott urinő lakásán 
vállalja a román, német és francia nyelv 

tanitását. Zongoraleckék kezdők és ha- 

ladók részére. Timisoara-Temesvár IV., Mihály, Lugoj- ugos. ree Kadu: 
utca 33. st Bratianu 17, I. emelet 5. sz15) 

Szakmáry Hona szeptember 1-én meg- 
kezdi a zongora- és tornatanitást. Tinmi 
soara Temesvár IV. Bratianu-utca 1. 

szám, I. emelet, ajtó 11. 15210) 

Francia nyelvoktatás, magas szinvonalu 
társalgás. Cim Reclama Hirdetőben. 
Arad, Eminescu 8. (3153) 

Különfél 

Uricsaládnál izletes házikoszt kapható / 

Arad, Cosbucutca 2. (3149) 

Figyelem! Jegyezze meg uj cimemet, 
mert ha ruhája molyrágott, kiégett vagy 
elszakadt, azt speciális mütöméssel be- 
szövetheti B. Kemény Klárinál, Timi 
Soara-Temesvár, III. Porumbescu- utca 
69. szám. (3773) 

Magyar-román-német forditásokat jutá: 
nyosan és tökéletesen készitek, Cim a 
Timisoara-temesvári kiadóban. (5208) 

Két kosztos diákleány felvétetik. Blen 

nert Ferenc, Timisoara-Temesvár I, 
Bratianu-tér 2. szám, Déli Hirlap mel- 

lett. ; (2302) 

Nyakkendőt készit, fordit, javit Szüts, 

TimisoaraTemesvár I. 
Loga -körut 20, ajtó 3. 

iis 

Középiskolai tanulók teljes llátását 
vállalja uricsalád. Zongorahasználat. 
Lugoj-Lugos, Marsovszky-utcta 6ő6.. 

(3708, 

2-3 diákleányt teljes ellátással vállalok 
zongorahasználattal, esetleg tanitással 
is. Arad, Alex. Lahovari-utca 35. (31744 

Kosztos diákok vagy diáklányok gondos 
ellátással, fürdőszoba használattal fel- 
vétetnek. mieztuTemévér 1, Ölimp- 
utca 13. (5217) 

Ha nem süt a takaréktüzhelye vagy sok 
tüzelőanyagot fogyaszt, szakszerüen ki- 
tapasztalom. Lap utján házhoz megyek. 
Gál, Timisoara Temesvár III, Porun- 
bescu-utca 19. (2311) 

Pénztárca elveszett Gáspár István névre 
szóló iratokkal és 500 lei készpénzzel, 
reidorful- Nou-Ujszabadfalun. Meg- 

találó kéretik a pénz megtartása mellett 

az iratokat vissza juttatni. (2320) 

árvaház és 
internátusanak 1gaz- 

hirdet nevelenőt 

Az Orastie-szaszvárosi 
vele kapcsolatos 
gatosága pályázatot 

állásra. ; 
Pányazhatnak tcgalább negy k 

iskolai végzet séggel rendelkező 2 

év közötti onáilló nők, akik romá 

lampolgárok és a 1omán nyelvet birják. 

Pályázati kérvényüket Orfelinatul Re- 
format, Orastie emnre küldjék legkésőbb 
f évi szeptember 10-ig, mellékelendők 
kereszelevél, iskolai bizonyitvány, eset- 

leg szolgálati gazolvány eddigi élétéb 
lelészi ajánlolevél. 
A nevelőnők javadalmazása 

szetbeni lakás, ellátás és az Elő 

álal megállapitett ténzfizetés. 

lességük a gyermekek feletti felügyel 
kolai előkészitésük s amig a g 
kek iskolában vannak, a napi ház 
kában való segitkezés. Munka és 
rendje az Arvaházra vonatkozó 
rend keretében történik. 
Válasz bélye 

sekre az árvahá 
hetnek választ. 

Orastic.Szászváros. 19412 a 


